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ELŐFIZETÉSI ÁRA 
Romániában

Egész évre — — 850 
Felévre — — 460 
Negyedévre — — 240 
Egy hónapra — 85
Egy sz&m ára pá'yaud- 
varon és vidéken is 4 lei 
Bukarestben — 5.—

Csehszlovákiában 
Egy hórtapra — ck 35* - 
Egy szám — V50
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Harminc öngyilkos katona
Ausztriában, ebben a kis köztársaságban har- 

ruQC katona lett öngyilkos a túlzott fegyelem miatt. 
Szinte hihetetlenül hangzanék ez, ha parlamenti 
felszólalás nem tanúskodna a tény mellett. Ezek 
XL öngyilkosságok azért annyira megdöbbentők, 
jjjert az osztrák hadseregben történtek; annak az 
ideális népköztársaságnak hadseregében, mely a mai 
európai államok között a legtöbb egyéni- és köz- 
-zabadsánot juttatja polgárainak. Ausztriában nem­
re en méir arról is szó esett, hogy az egész hadse­
reget feloszlatják, ezzel is dokumentálva a kis ál­
lam pacifista szándékát.

Csodálkozva kérdezzük: hogyan történhettek 
ezek az öngyilkosságok épen Ausztriában ? Az, hogy 
aránylag nagyszámú öngyilkosság történt, annak 
a bizonysága, hogy a túlzott fegyelem — újra köz­
szellemmé lett az ausztriai hadseregben.

Nvilván azoktól a tisztektől támasztott köz­
szellem. akik egy levitézlett múlt dicsőségét sza- 
disztikus hajlamokkal akarják pótolni.

A fegyelem par excellence germán sajátság. Már 
Heibvl panaszosan nevezi népét nyájnépnek, mely­
nek legfőbb boldogsága az, ha parancsolnak neki. 
Ezi-rt lehetett Németországban és Ausztriában ideá­
lis terveimet teremteni a hadseregben és hivata­
lokban. ezért lehetett erénnyé emelni a gondolatta- 
ianságnt és az egyéniség hiányát, ügy látszik : a 
szabadság szelleme a népiélekben is elhalványította 
a fegyelem iránt tanúsított kétségtelenül meglévő 
előszeretetet. Az ausztriai hadseregben történt ön- 
gyilkosságok erre vallanak. Békében ilyesmi nem 
fordult elő, vagy legalább is csak a legritkább 
esetben. A közkatona akkor érzéketlen volt bizo­
nyos brutalitások iránt *es a népszellem is iskolá­
nak, az élet iskolájának tekintette a hadsereget és 
ennek fegyelmét. Ma már érzékenyebbek lettek a 
a közkatonák is, ami azzal magyarázható, hogy a 
polgári jogok szabadsága, az emberi méltóságnak 
intézményesített tisztelete nem viseli el a hadsereg­
ben fenntartani szándékolt túlzott, néha embertelen 
bánásmódot.

Azok a rendszerint alacsonyabb rangú tisztek, 
akik a réiri szoldateszka szellemet igyekeznek fén­
ytani. síkkal inkább konzervatív, sokkal inkább 
éli igult emberek ahhoz, hogy az időknek ezt a vál­
tozását megértsék. Ebből a megértetlenségböl fakad­
nak aztán a hasonló tragédiák.

Az emberek még a polgári életben is túlzott 
fegyelmet kénytelenek elviselni manapság. És ez 
nemcsak a fegyelmezek, hanem a fegyelmet elvise­
lik bűne is. Fegyelmetlenséget csak nagyon magas 
intelligenciájú, szellemileg érett emberek társadalmá­
ban lehetne eltűrni, vagy7 elviselni. Az emberek 
annyi hiedelemnek, annyi káprázatnak, annyd ego­
centrikus törekvésnek rabjai, hogy szabadjára enge­
désük esetén mind fegyehnezőkké igyekeznének lenni 
anélkül, hogy őket fegyelmezni lehetne. Egy anar­
chisztikus deszpotizmus korszaka köszöntene ránk, 
aminek jaj volna a heverője.

És mégis: a túlzásba vitt fegyelmezés legalább 
is az. mely céltalan gyötréssel, mintegy önmagáért 
igyekszik „rendet“ teremteni a divergáló emberi 
akaratok fölött, — fölösleges, buta, embertelen meg­
nyilvánulás. A gondolat- és szempontok nélküli fe­
gyelem. különösen az, mely mások akaratát a maga 
egyéni céljainak szolgálatába akarja állítani, föltét­
lenül immorális. Mondhatnék: csak a kollektiv fe­
gyelem az, mely jogos, sőt elengedhetetlen. Nagy 
nemzeti érdekek, a fejlődés szolgálatába állított 
mozgalmak nem nélkülözhetik a fegyelmet, különö­
sen azt a bizonyos szellemi fegyelmet, melynek nem 
kancsuka, pofon és börtön az eszköze, hanem egy 
beknél sokkal hatalmasabb közszellem, mely erkölcsi 
halottá teszi az ellenszegülőket. A túlzott, a terro- 
risztikus fegyelem — minden lelki és szellemi tar­
olom nélkül -— csak ideig-óráig tarthatja felszínen 
magát, mint az a fa, melynek gyökereit hatalmas 
férgek rágták meg. A katolicizmus világuralma az 
antodafék tüzével vette hanyatlásának kezdetét, a 
napóleoni hadsereg szétzüllése tulajdonképen akkor 
indult meg, mikor már csak a puszta katonai fe­

gyelem tartotta össze az egyes seregrészeket, me­
lyeknek tömegeiből kihunyt a lelkesedés tüze és a 
mámor helyét a lehangoltság foglalta el. A nemzet­
közi munkásmozgalmak lebecsüllietetlen sikerei a leg­
élénkebb dokumentumok arra, hogy lehet fegyelmet 
teremteni brutalitások nélkül, hogy elég a szellemi 
fegyelem is a tömegek összetartására. A fegyel­
mező brutális bábbá, vérengző fenevaddá változik 
át, mihelyst célját nem tudja adni brutalitásának ; 
mihelyst büntető földi istenként: kegyetlen módok­
kal torolja meg a sérelmeket. Éppen ezért volt vad­
állati ténykedés azoknak az osztrák tiszteknek „mű­
ködése“, akik minden cél és magasabbrendü érdek 
nélkül gyötörték meg a kis osztrák hadsereg köz­
katonáit. Auszt riának nincsenek — nem is lehetnek

— imperialista s igy háborús tervei, tehát hadse 
segében semmi helye nincs a túlzott fizikai fegye­
lemnek. Egy népköztársaság katonáinak győzelmét 
csak a szabadságáért való lelkesedés, a hazáért való 
önzetlen szeretet biztosíthatja, amit viszont nem 
lehet pofonnal beleverni senkibe. És különben is
— egyik oldalon szélső polgári szabadság — másik
oldalon középkori deszpotizmus a hadseregben, — 
ez olyan ellentmondó, amit nem lehet elviselni és 
főleg nem lehet eltűrni. A csökevény-szoldateszkát 
fel kell világosítani anachronisztikus tévedései felől. 
Ami tegnap helyes lehetett — mondjuk — a (fe- 
sammtmonarchie érdekei nevében, az ma már nem 
hogy helyes volna, de egyszerűen jogtalan és igy 
megszüntetendő. (s. 1.)

Kommunisták is jelöltet állítanék 
a birodalmi elnöki székre

Legtöbb esély*» Marx
(.Berlin, márc. 6. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

A németországi pártok között egyelőre bizony­
talannak ítélik meg a birodalmi elnök válasz­
tási esélyeit. Pártközi megbeszélések csak a 
közeli napokban várhatók, annyi azonban már 
bizonyosnak vehető, hogy a centrum, a szociál­
demokraták és a demokraták egységesen fognak 
eljárni, ha szükség lesz egy másodszori válasz­
tásra. Ebben az esetben a három párt minden 
valószínűség szerint Marxra fog szavazni. Az 
első szavazásoknál még külön fognak menni a 
pártok. A szociáldemokraták mindenesetre fel 
fogják állítani a maguk jelöltjét és ha kisebb­
ségben maradnak, párthiveik előtt nyilvánvalóvá 
tehetik, hogy a számukra 1. *- aegfelelöbb jelöltet, 
Marxot, választhatják, aki a demokráciának és 
haladásnak igaz hive.

Azonban nincsen teljesen kizárva az sem, 
hogy amennyiben a jobboldali pártok meg­
egyeznének valakinek a személyében, a&i a 
választók előtt is rokonszenves, hogy ezt már 
az első választások alkalmával elnökké választ­
ják. Ez megtörténhetne például, ha dr. Luther 
birodalmi kancellár hajlandó jelöltetni magát a 
jobboldali pártok által, minthogy Luther a nép

volt kancellárnak van
j széles rétegeiben nagyon szimpatikus. Kérdéses 

azonban, vájjon Lutherei tud na- e határozni arra, 
hogy Marx ellen jelöltesse magát. Ha az első válasz­
tások eredménytelenek maradnának és a másod­
szori választások előtt a republikánus pártok Marx 
jelölésére egyesülnének, akkor Marxnak minden­
esetre nagy esélyei vannak arra, hogy megvá­
lasztják, azonban egész biztosra ez sem vehető. 
Mert számítani kell azzal, hogy Délnémetor­
szágban, ahol a vallási ellentétek sokkal erő­
sebbek, mint északon, még a baloldali pártok 
választóinak egy része sem fogja tudni elhatá­
rozni magát arra, hogy katolikus jelöltre sza­
vazzon. Különösen áll ez a protestáns bádeni 
és würtenbergi parasztságra.

A németországi kommunista párt természete­
sen egészen önállóan fog jelölni az elnökségre. 
A párt hivatalos lapja, a „Rothe Fahne“ sze­
rint Ernst Thöllmann a birodalmi gyűlés kép­
viselője lesz a kommunisták elnökjelöltje.

Ebért halála alkalmával a kommunista és 
jobboldali újságok közül néhányan a halott el­
nökről méltatlanul írtak. Ez arra indította a 
hatóságokat, hogy az illető lapok ellen eljárást 
indítsanak. Néhányat két hétre megszüntettek.

Parlamenti védőbeszéd 
Haller István panamái mellett

Csikl képviselő a zsidóknak tulajdonítja az egész hadjáratot. Haller 
hazajön9 hogy rágalmazóit bíróság elé állítsa

(Budapest, március 6. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) A nemzetgyűlés mai ülésén Csíki József 
keresztényszocialista képviselő beszélt először. 
Beszédében kijelentette, hogy a keresztényszo­
cialista párt a Haller-ügygyel mindaddig nem 
foglalkozott, amig az egyéni téren mozgott. 
Mikor azonban a párt meggyőződött arról, hogy 
a támadás nem egy ember hibáinak felderítésén 
dolgozik, hanem az összes keresztény pártok 
kompromittálását tűzi ki feladatául, a párt kö­
telességének érzi az ügyben állást foglalni. A 
Haller elleni sajtóhadjáratnak az a célja, hogy 
a fővárosi választások előtt tervezett egységes 
keresztény párt tömörülését kompromittálja és 
a keresztény tömegeket elhódítsa a keresztény 
pártoktól. Hogy a keresztény pártok egységét 
megbontsák, Haller személyét választották ki 
támadó felületnek, mert ö alkotta a numerusz 
klauzuszt.

Vician képviselő itt közbeszól:
— Nem engedjük eltörülni a numerusz 

klauzuszt!
Ezután Csíki folytatja beszédét és rámutat 

arra, hogy a numerusz klauzusz megalkotója 
ellen a zsidóság mindenre képes. Erre Haller 
távolléte a legalkalmasabb pillanat, mert ő tá­
vollétében nem védheti magát. A szónok kér­
dezi, miért nem fedezték fel az állítólagos pa­
namákat akkor, amikor Haller idehaza volt.

Csíki szerint Haller diadallal járja be Ameri­
kát, ahol a keresztény politikát hirdeti s ahol 
szembe találja magát Károlyival és híveivel. 
Károlyi hívei ezt arra használják ki, hogy 
alattomosan támadják meg személyét s igy 
Haliért haza kényszerítsék védekezni a rágal­
mazók ellen.

— Haller — mondja Csíki — rövidesen 
haza is jön, hogy rágalmazóit bíróság elé ál­
lítsa. Haller személyén át a keresztény politi­
kát támadják, de tévednek azok, akik azt hi­
szik, hogy a keresztény egységet ezzel szétrom­
bolják. A támadások — mondja Csíki 
még jobban összekapcsolják a keresztény pár­
tokat.

Elkészült a Zöld könyv
Bucuresti-Bukarest, március 6. Hivatalos 

közlés szerint a kormány elkészült a Zöld 
könyvvel. Két napon belül elkészül a Zöld könyv 
francia és angol fordítása is, amikor is a Zöld 
könyvet megküldik az összes kormányoknak 
és a külföldi sajtóorgánumoknak is.

Bizalmatlanságot szavaztak az 
Isméd kormánynak

Angora, március 6. A nemzetgyűlés az uj 
Izmed-kormánynak százötvenöt szavazattal huszon­
három ellenében bizalmatlanságot szavazott.
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Óikor a haldokló 
rávall a gyilkosra

Rejtélyes bűntény Uzdiszentpéteren
(City—Kolozsvár, március 6. Az Uj Kelet 

tudósitójától.) A kolozsvári törvényszék elé 
a tegnap ismét felvonult a titokzatos Falu, 
ahonnan az élet ezer gyökere rejtélyes nedve­
ket szív s ahol az emberek sokkal bonyolultabb 
lelkiösszetételüek, mint ahogyan a városi ember 
képzeli azt.

A legsötétebb bűntények, mint a statiszti­
kák mutatják, a falvakból kerülnek elő, melyek­
nek élete sokszor olyan rejtélyekbe torkollik, 
hogy nincsen birói szem, nincs művészi intuíció, 
mely átérezné és világosan látná az események 
mögé rejtőző motívumokat.

A tegnap egy uzdiszentpéteri paraszt, Sző­
lőst Sándor állott a törvényszék előtt. Súlyos 
vád volt terhére írva: 1924 október 20-án vas­
villával agyonverte a bitai gazdaság egyik pa­
rasztkocsisát, Görbe Báni cigánylegényt. A 
bűntény nagyon rejtélyes körülmények között 
történt. A bírósági aktákból csak azt lehet ki­
olvasni, hogy az illető napon mikor Szőlősi 
Sándor, aki ugyanott teljesített szolgálatot, 
mint első kocsis bement az istállóba, ottan vér­
befagyva kapta Görbét. Azonnal összekiabálta 
a falubelieket, akiknek elmondta, hogy -Görbe 
Báni halálán van és mindjárt hozzátette, hogy 
valószínűleg lovak rúgták össze.

A kiabálásra összegyűlt a cigány házanépe is 
oda az istállóba s vallatni próbálták a még mindig 
vérző szerencsétle ,i embert. A cigány már nem tudott 
felelni a hozzá intézett kérdésekre, csak a szemét 
forgatta és a fejével bólintott egyet-egyet. A körül- 
álló nép sejtette, hogy bűntényről van szó s éppen 
ezért elkezdték sorba mondani a falubeli férfiak 
nevét és mindegyik után megkérdezték : ez vert 
meg ? A haldokló mindenkire nemet intett. Leg­
utoljára hagyták a Szőlősi Sándor nevét, mert úgy 
tudták, hogy a haldokló ezzel a legjobb barátság­
ban élt. Mikor azonban a nevét kimondották, meg 
lepő dolog történt. A cigány arca eltorzult és 
utolsó erőfeszítésével ezt sóhajtó* ta:

— Ö vert meg.
Szőlősi- természetesen tiltakozott ez ellen s azt 

állirotta. hogy hazudik a haldokló. Bizonyítani 
kezdte, hogy ö igy találta, mikor belépett az is­
tállóba. A haldokló azonban hajthatatlan maradt. 
Alig érthetően nyöszörögte :

— Sándor, te vagy a gyilkosom ... — és 
ráfüggesztette merev szemeit.

A csendőrség természetesen azonnal letartóztatta 
Szőiősit és beszállította a kolozsvári ügyészségi 
fogházba. A vizsgálóbíró előtt a vádlott beismerő 
vallomást tett.

A tegnapra kitűzött fő tárgyaláson azonban min-

Szombat, 1925 március 7

dent tagadott. Azzal védekezett, hogy ő jó viszony­
ban volt a megölt Görbe Bánival és azt is meg­
említette, hogy azok a lovak, amelyek mellett Görbe 
szolgálatot teljesített, már több embert veszedel­
mesen megrugtak. A kihallgatott rendőrorvos azon­
ban kijelentette, hogy a meggyilkolton látszott sé­
rüléseket egyáltalán nem lópatkó okozta, hanem más 
ütőszerszám, mint például vasvilla. A kihallgatott 
tanuk is a vádlott ellen vallottak, Orosz Mária uzdi­
szentpéteri lakos esküvel bizonyította, hogy a hal­
dokló félreérthetetlenül Szőlősire vallott.

Constantinescu ügyész súlyos büntetést kért a

vádlottra. Utána dr. Giurgiu János ügyvéd hatal- 
más védöbeszóde következett. A közel két óráig 
tartó beszédek után a bíróság ítélethozatalra vonult 
vissza és félóra múlva kihirdették az ítéletet: Szö- 
lősi Sándort halált okozó súlyos testi sértésben 
mondotta ki bűnösnek és ezért háromévi és 
négyhónapi fegyházra ítélte a törvényszék. 
Négy hónapot leszámított mint vizsgálati fogságot. 
Az ítélet ellen úgy az ügyész, mint a vádlott fe. 
lebbezést jelentett be.

Az ítélet kihirdetése után az elitéit jelenlévő fe- 
lesége azonnal elájult.

A népszövetségi tanács ülésének programja
Tárgyalni fogják a görög és bolgár kisebbségeknek ügyét is

(Bécs, március 6. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól. A népszövetségi tanács e hó 9-én kezdődő 
ülésének programját már meghatároztak. A program 
első pontján a genfi jegyzőkönyv kérdése szerepel, 
mellyel kapcsolatban nem valószínű, hogy az angol 
koronauradalmak kérdésében érdemleges döntést 
hoznak. A népszövetségi tanács ezenfelül tárgyalni 
fogja a hadianyagok magánosok által való előállí­
tásának kérdését; a békeszerződések Következtében 
Magyarországra, Németországra, Ausztriára és 
Bulgáriára vonatkozó katonai intézkedések ellen-

őrzését.
A konfererencia kapcsán Smith a magyar sza­

nálás, Zimmermann pedig az osztrák szanálás­
akció eredményéről terjesztik elő jelentéseiket. 
Részletes tárgyalás alá kerülnek Danzig hovatarto- 
zandóságának, valamint a Saar-terület kérdése. A 
konstantinápolyi görög kisebbség kérdésével kap­
csolatban a görög pátriárka kiutasításának ügyét is 
tárgyalás alá veszik és ezzel kapcsolatban a nyugat- 
tráciai, a görög és a bolgár kisebbségek ügye is 
részletes megvitatás alá kerül.

Freud professzor a héber egyetemről
Előkészületek a megnyitási ünnepségre

(Bécs, március 6. Az Uj Kelet tudósitó­
jától.) Dr. Chajesz főrabbi, az Actionskomité el­
nöke többek között a bécsi egyetem professzorát, 
Sigmund Freudot is meghívta a jeruzsálemi héber 
egyetem megnyitására. A tudós a következő érde­
kes levélben válaszol a meghívásra :

,,A történészek arra oktattak bennünket, hogy 
kis népünk csak azzal tudta túlélni állami önálló­
ságának összeomlását, hogy ezután szellemi javaira 
fektetett súlyt: vallására és irodalmára.

íme megérjük, hogy e nép azt a kilátását, hogy 
ősei földjét egy világuralmi hatalom segítségével 
megnyerheti, a régi fővárosában alapított egyetem 
megnyitásával fogja ünnepelni.

Az egyetem olyan hely, ahol a tudományt tanít­
ják, azt a tudományt, amely felülemelkedik vallási 
és nemzetiségi elküiönödéseken, ahol csak tudomá­
nyos kutatásokat végeznek. E kutatások eredményei 
értetik meg az emberiséggel a körülöttünk zajló 
jelenségek természetét és ezek mutatják, hogy meny­
nyire vagyunk rabjai a természetnek.

Olyan vállalkozás ez, amely egyben tiszteletre­
méltó bizonysága annak a fejlődésnek, amelyre 
népünk a két évezred súlyos sorscsapásai elle­
nére folytatott.

Nagyon fájlalom, hogy betegségem meggátol ab­

ban, hogy a jeruzsálemi egyetem megnyitásán jelen 
lehessek.

Az egyetem biológiai és kémiai laboratóriumai, 
a gépek, a szerszámok és a műszerek már teljesen 
rendben vannak. Ezen a szakon több egyetemi hall­
gató és egyetemi tisztviselő már meg is kezdte mű­
ködését. A filozófiai fakultás helyiségei egyelőre Fodor 
professzor osztályán vannak. Azonban csak ideig­
lenesen, mert az egyetem kuratóriuma már bérelt 
egy házat, ahová el fogják helyezni az uj osztályt. 
Egyelőre a házban lévő helyiségeket építik át az 
osztály céljainak megfelelő módon. Az egyetem 
udvarában nyolcvan munkás dolgozik, egy részük 
elkészíti a hatalmas amfiteátrumot, amely a meg­
nyitó ünnepségek alkalmára épült. Az amfiteátrum 
úgy lesz elkészítve, hogy omian a Jeruzsálemet 
környező hegyekre és a Holt-tengerre nyíljon szép 
kilátás.

Az egyetom épületkomplexuma száz duuamnyi 
területen lesz elosztva. Az egyetemmel szemben egy 
szintén az egysemhez tartozó telek áll, amelyre a 
nemzeti könyvtár palotáját fogják felépíteni. Az 
amfiteátrumot betonból építik és maradandóvá 
teszik. Közepén szószék lesz. A jövőben nagy 
ünnepségeket és népgy illéseket lehet majd itt 
tartani.

Spanyoizsidók Jugoszláviában
Irta Pető Gergely

A spanyol zsidók letelepedése Jugoszláviában, 
illetőleg az akkori Szerbia területén a XV. 
század végén történt. Mint régi történelmi fel­
jegyzések bizonyítják, már ezt megelőzően is 
éltek kevésszámú zsidók Szerbiában, akik kazár 
eredetűek voltak és Magyarországból szivárog­
tak át. Ezek rövidesen elszerbesedtek, szerb 
családi neveket vettek fel, mint: Lebovics, 
Marko vies stb. és néhány évtized múlva már 
nyomtalanul el is tűntek az asszimiláló szlávok 
között.

Az első spanyol eredetű zsidókat a spanyol 
inkvizíció 1492. évi eretnek-törvénye után ta­
láljuk Szerbiában. Az inkvizíció alatt a zsidók 
kiűzetése Spanyolországból Torquemada Tamás 
(született 1420-ban Segoviában, meghalt 1498- 
ban) föinkvizitor átkos emlékéhez fűződik. A 
történelem tanúsága szerint ugyanis Torque­
mada Tamás dominikánus prior volt a sugal- 
mazója az 1492. évben kiadott ediktumnak, 
amely a zsidókat a megkeresztelkedés vagy a 
kivándorlás alternatívája elé állította. Gyáva 
zsidók tízezrei esküdtek ekkor a feszületre, 
sok ezren inkább a máglyahalált, avagy a 
kerékbetörést választották és ajkukon „Séma 
jiszroéD-lal haltak bátran vértanúhalált a 
hitért. A vérszomjas Torquemada, a zsidó­
ság egyik legnagyobb üldözője és ellensége 
historikai feljegyzések szerint több mint 100 
ezer családot űzetett ki Spanyolországból, pa­
rancsára 8800 hithű zsidót égettek meg. és 90 
ezret sújtottak más súlyos büntetéssel. A sze­
gény kézművest bebörtönözéssel, mig a gazdag 
kalmárokat, hajózási vállalkozókat vagyonuk

elkobzásával a megkorbácsoláson, nyilvános pel- 
lengésre állításon, éheztetésen és tömlőé beveté­
sen felül.

A százezer kiűzött zsidó család nincsetlenül 
indult neki a nagy világnak uj hazát keresni, 
amelyik az antiszemitizmus fénykorában szere­
tettel befogadná, vagy legalább megtűrné őket. 
A hátukon volt a házuk, a kebelükön a ke­
nyerük. Mintegy ezer család hosszas viszontag­
ságok után az akkor török uralom alatt nyögő 
Szerbiában telepedett meg 149b—1499 körül. 
A zsidók főleg kereskedéssel foglalkoztak, ami­
hez Szerbia akkori félvad, nomád és kultúrá­
latlan népei között fényes alkalom kínálkozott. 
De voltak köztük iparosok, írástudók, tanítók, 
papok és orvosok is. Főleg a Jfiozi, Albahari, 
Alkalay, Katalan, líousso, Coen, Cohen, Albala, 
Dánon stb. családok voltak az első menekülök 
Spanyolországból, akik megtelepültek szerb föl­
dön. A szerbek a magasabb kultúrájú zsidókat 
szívesen és szeretettel fogadták és a szeretetre 
a zsidók később százszorosán rászolgáltak, mert 
a későbbi háborúk foyamán: az 1717. évi tö­
rök járom lerázásakor, Szerbia 1804- évi sza­
badságharcában, az 1912—13. évi balkánhábo- 
rtikban és 1914—18. évi világháborúban ha- 
láltmegvetö hősiességgel harcoltak a szerbek 
oldalán. Nem egy zsidó katona ért el magas 
tiszti rangot a szerb hadseregben, zsidó hősök 
százai szereztek magas és legmagasabb kitünte­
téseket, fontos állami tisztségeket bíztak zsi­
dókra, idegen uralkopók udvarába rendelték ki 
őket követül — mert Szerbia mindenkoron de­
mokrata állam volt, türelmes a más vallása 
iránt és a szerbek csak egyéni értékük és ké­
pességeik szerint Ítélték meg az embereket. Az 
antiszemitizmus a szerb néptől teljesen távol

álló fogalom és még szomorú napjainkban sem 
tudott tért hódítani.

A spanyol zsidók súlyos befolyással bírtak 
mindenkoron, gazdag és tehetséges embereket 
adtak a szerbségnek, akiktől viszont türelmes- 
ségen és mindennapi kenyéren kívül kellő tisz­
teletet is követeltek úgy maguknak, mint egész 
fajtájuknak. Időtlen idők óta élveznek a spa­
nyol zsidók a szerbekkel egyenrangúságot. A 
sárga folt. a ghetto Szerbiában mindenkor is­
meretlen megszégyenítés volt. Sőt a régi szerb 
alkotmány megbélyegzésnek, sértőnek tekintette 
azt is, ha a zsidót — zsidónak szólították. A 
..zsidó" elnevezést ebben a formában használni 
nem volt szabad, a zsidót jelentő: rzsidov. 
esi fut1’ szavakat huszonöt bot terhe alatt tör­
vény tiltotta el. A zsidót hivatalosan és népie­
sen is egyaránt .Jevrej"-nek, hébernek nevezték 
nemzetisége szerint, a vallása pedig ,,m<jszi- 
jevszke vere“, Mózes vallása volt.

Eossz dolguk a szerbek alatt a zsidóknak 
sohasem volt. Letelepedésük után néhány év­
tizedre, mikor a leghatalmasabb török császár: 
Szüle jman szultán elfoglalta Magyarországot 
(1538), a láncrafüzött magyar rabokkal együtt 
számtalan zsidót is magukkal cipeltek a török 
janicsárok a szintén török hódoltság alatt nyögő 
Szerbiából. A szép zsidónőket pedig hárem- 
hölgyeknek adták el a kerületi kormányzó pasák 
a szultán háreme részére, vagy maguk melle 
vették őket odaliszk gyanánt.

Obradovics Doszitelj, (1739 — 1811) Szerbia 
első történetírója „Szerbia története“ cimü tör­
ténelmi müvében hízelgő szavakban emlékszik meg 
a spanyol zsidóságról: „A kispárnái hóbetek szor­
galmas kalmárok . . .“, majd az v1804. évi szerb 
forradalom történeteu cimü müvében hosszan ir
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Bádló segítségével fogtak el 
egy nemzetközi szélhámost
Lakat mögött a hírhedt „deviza-ellenőr“
(Berlin, márc. 6. Az Uj Kelet tudósitójától.) 

A Köpeniki kapitány üzelmeire emlékeztet az 
a szélhámos, akit mostanában fogtak el a szász- 
országi Bernburg városában rádió igénybevéte­
lével. A szédelgőt már több ízben elfogták és 
fogházbüntetésekkel sújtották, de soha nem 
lehetett megállapítani kilétét. A csaló a követ­
kező nevek alatt: Róbert Kari, Kliermayer, 
Paul Therich, Otto Krausz, Peter Thorn és 
Paul Thorsch, működött. Most végre meg­
tudták, hogy a soknevü szélhámos azonos az 
1871-ben Triesztben született Guido Tamborino- 
yal, akinek srállitóüzk-te volt, Bécsben, majd 
artista lett, később bűvész és cirkuszi állat- 
szeliditő. Tamborino valamikor impresszárió volt 
és ezen a pályáján tanulta meg a kígyók és 
nyulak idomitását. Majdnem az egész világot 
bejárta, mindenütt csalásokat követett el és 
már 1900-ban hat hónapot ült csalás miatt — 
Parisban. Ivét évvel később Lyonban Ítélték el 
két évre, 1903-ban szülővárosában, Triesztben 
bukkant fel. ahol lopás miatt három évi súlyos 
börtönt szenvedett, 1905-ben azonban már csak 
pénzbüntetésre ítélték el súlyos testisértés vét­
sége miatt, amit egy artistanő ellen követett 
el, mig 1910-ben csalás és tiltott visszatérésben 
marasztalta el a párisi törvényszék négy évi 
börtönre és ötszáz frank pénzbüntetésre. A 
háborúban ismét Bécsben találjuk a szélhámost, 
ahol újabb pénzbüntetést kapott egy enyhébb 
természetű bűnözéséért. 1920-ban a bécsi Landes­
gericht már három évi súlyos börtönre ítélte 
csalásért, azonfelül száműzte az országból. Köz­
ben a száműzetést visszavonták, büntetését 
pedig egy évre csökkentették le. 1924 szep­
temberében a fegyházak szerelmesét Drezdában 
találjuk, ahol Robert Kari Kliermayer név 
alatt csalás és okirathamisitás miatt ítélték el 
öt hónapra. Ezt a büntetést azonban csak 
részben töltötte ki, mert közben megszökött a 
börtönből.

Tavaly Drezdában feltűnt egy ember, aki 
biztos fellépésével a pénzügyi hivatalnál el 
tudta hitetni, hogy a kormány megbízásából 
ellenőriznie kell a bankok devizaosztályait. A 
pénzügyi hivatal vezetője olyan udvarias volt 
hozzá, hogy egy tisztviselőt is adott melléje. 
A szélhámos megjelent a bankokban, hogy el­
lenőrizze a devizakészleteket és ahol „szabály­
talan.-apókat" talált, ott egyszerűen lefoglalta 
a devizakészleteket. Az egyik bank följelenté­
sére a szélhámost végül Drezdában lefülelték

a héten k hősiességéről az ellenség előtt, hűségükről, 
pénzáídozuaikról a haza oltárán és megbízható­
ságukról.

A szerbiai spanyolzsidók száma az 1912. évi 
klkánháboru kitörésekor mintegy 60.000 volt. A 
zsidók vezettek a kultúrában, kereskedők, tiszt­
viselők és intellektuelek voltak. A balkáni hadjá­
ratban hősöket felülmúló módon halálfélelmet nem 
ismerő r j ti rsággal köz lőttek. Az uj szerb történelem 
beszámol arról, hogy ininápolynál a törökök ellen 
teljes diákhadosztályok küzdöttek, csupa egyetemi 
hallgató, külföldi egyetemekről hazájuk védelmére 
összesereglett ifjak és ezek sorában sok-sok ezer 
képzett zsidó ifjú. Tudvalevő, hogy ezek a diák- 
hadosztályok a drinápobji ütközetben megsemmi­
sültek agy, hogy hírmondó alig maradt belőlük.

Itt semmisült meg Szerbia virága, intelligen­
ciája és vele együtt a zsidóság szine-java, értelmi­
sége is. Hivatalos szerb veszteség-kimutatás szerint 
11.614 mózesvallásu egyetemi hallgató esett el a 
balkáni háborúban.

Az 1914 —18. világháborúban szintén ott ta­
láljuk az összzsidóságot a szerbek oldalán. Fel­
szabadító Xagy Péter király mondta az 1918. évi 
jugoszláv alkotmány ünneplése alkalmával a nála 
tisztelgő dr. Alkalay belgrádi országos grandrabbi- 
uak, hogy büszke a szerbiai héberekre, mert hü- 
^éggel szolgálták hazájukat, véreztek, áldoztak érte, 
u szerb nemzettel együtt szenvedték el az 1916—1 (. 
évi hazátlanság minden gyötrelmét és áruló soha- 
8601 akadt a héberek között . . .

A Karagy orgy evicsek uralma (1804 12.
és Obrenovics Sándor megöletése után 1901-től) 
^tiadenkor fénykora és mindig a nyugodt élet, sza- 

kultúra, zavartalan fejlődési folyamat biztosi- 
téka volt a zsidóság számára. Kevés ország van, 
ühol a zsidók olyan vagyonnal, befolyással és te- 
kintéljyel bírnak, mint Jugoszláviában.

és elítélték. A büntetést a Plötzenseeben lévő 
börtönben kellett volna kitöltenie, azonban az 
elmúlt év december 23-án hirtelen megszökött 
a cellából és azóta eredmény nélkül keresték a 
büntető hatóságok.

Január egyik napján Grützner, a plötzenseei 
börtön őrmestere gúnyosbangu levelet kapott 
Bécsből. Az állítólagos Kliermayer üdvözölte a 
az „ügyes szászországi rendőrséget, ügyészséget 
és bünfenyitő intézményeket, amelyekért millió 
adófizető verejtékes munkával hoz áldozatokat“. 
A levél végén Kliermayer meghívta az őrmes­
tert egy kedélyes bécsi vacsorára.

A drezdai rendőrség nyomban interveniált 
a bécsi rendőrigazgatóságon, ahol ki is derítet­

ték a szélhámos hollétét. Amikor azonban a 
detektívek a hotelbe jöttek, ahöl á körözött 
szélhámos lakott, már csak hiút helyét találták. 
Kliermayer úgy „lógott megu, hogy holmiját 
kidobta az ablakon és a lakásban egy cédulát 
hagyott hátra, jelezve, hogy nein volt pénze 
és Németországba kell átmennie egy kis pénz­
magért.

Erre „Mindenkihez“ kezdetű rádiót adtak 
le az összes közbiztonsági szervekhez intézve. 
A rádión pontosan jelezve volt a szélhámos 
személy leírása és csalásainak összes módszerei, 
így sikerült öt Bernburgban épen akkor el­
fogni, amikor egy hamisított hitellevél segítsé­
gével 950 aranymárkát akart felvenni.

Borzalmas vasúti katasztrófa 
Bukarest mellett

Tizenkét haléit és huazonyolc sebesültje van a karambolnak
(Bucuresti-Bukarest, március 6. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Ma hajnalban öt órakor borzal­
mas vasúti katasztrófa történt Bukaresttől alig 
öt kilométernyire Magosoia és Chitilla állomá­
sok között,

A chitillai állomás egyik váltóőrjének hibá­
jából egy áruval tömött tehervonat és egy ve­
gyes vonat, amelynek mozdonya mindössze két 
katonákkal tömött személyvagont vitt magával,

teljes menetsebességgel egymásnak ro­
hant.

A karambol borzalmas pusztítást vitt vég­
hez. A két mozdony pozdorjává zúzódott, a 
tehervonatnak hat kocsija törött pozdorjává, 
mig a vegyesvonatnak mindkét katonákkal tö­
mött kocsija, a szó szoros* értelmében darabokra 
törött. A mentési munkálatokat azonnal meg­
kezdték, amelynek során

tizenkét halottat és huszonyolc sebesül­
tet húztak ki a romok közül.

A halottak között van az egyik mozdonv 
vezetője is. A huszonnyolc sebesült között tíz­
nek állapota igen súlyos.

A katasztrófa hírére Mardarescu hadügymi­
niszter, Munteanu, a hadügyminisztérium vezér­
igazgatója, dr. Poperea tábornok-orvos és Nico- 
leanu tábornok rendőrprefektus azonnal a hely­
színre utaztak, hogy a mentési munkálatok ve­
zetésében résztvegyenek. A sebesülteket kórház- 
vonaton azonnal Bukarestbe szállították. Az 
összeütközés színhelyét

a kiváncsiak ezrei lepték el, úgy, hogy a 
rendőrségnek kordont kellett vonnia.

A karambol egy félkilométernyi távolságon, 
teljesen elpusztította a pályát.

>**4>*<H <

Dúca Magyarország költségvetése
revízióját követeli

A külügyminiszter szerint Msgysrország*költségvetése propaganda- 
összegeket rejteget. A remén kormány megtette a szükséges lépéseket

a szövetségeseknél
(Bucuresti-Bukarest, márc. 6. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A kamara mai ülésén jelentéktelen 
interpellációk után Popovici Mihai nemzeti párti 
képviselő rámutatott arra, hogy az Erdélyben ér­
vényben lévő választójogi törvény előírja, hogy 
a választásoknak megszakítás nélkül kell le- 
zajlaniok.

A jelenlegi kormány sok ízben megszegte 
ezeket a rendelkezéseket és az éjszaka tartamára 
mindannyiszor megszakította a választásokat. A 
kormány most még megtoldotta egy lépéssel 
visszaéléseit, mert a szászrégeni választást már 
ab ovo két napra tűzte ki.

Tatarescu válaszában kijelentette, hogy meg­
adta az utasításokat, hogy a szászrégeni válasz­
tások az erdélyi törvényeknek megfelelően, 
megszakítás nélkül folyjanak le. ,

Ezután Dúca külügyminiszter beterjesztett^ 
ratifikálás végett a Csehszlovákiával létrejött 
egészségügyi egyezményt. Marzescu igazságügy­
miniszternek ama javaslatát, hogy az erdő­
kihágásokért bűnügyi eljárás alá vont móc la­
kosság amnesztiában részesüljön, megszavazta 
a kamara.

Dúca külügyminiszter azután nagy figyelem 
közepette válaszolt Graüisteanu képviselő teg­
napi Magyarországra vonatkozó interpellációjára.

— Tényleg igaz, — mondotta Dúca — 
hogy Magyarország csak egy harmada Románia 
területének és ezzel szemben a költségvetése 
ugyanannyit tesz ki, mint a mienk. Magyar-

országnak harmincezer főnyi hadserege van és 
ennek a maroknyi hadseregnek háromnegyed- 
milliárd lejnyi költséget irányzott elő.

Ugyanakkor Románia százötvenezer főnyi 
hadseregének fentartására egy milliárd nyolc­
millió iejt fordít.

— Nyilvánvaló, hogy Magyarország költ­
ségvetése propagandaösszegeket foglal magába 
és ezért jogunk van ahhoz, hogy követeljük 
Magyarország költségvetésének revízió alá vé- 
jtslút. Magyarország azzal, hogy teherbírásához 
{aratyyitva, nagyobb büdzséi állított be, kibújik 
'békeszerződésben foglalt kötelezettségeinek tel­
jesítése \alói. Megtettük a lépéseket a szövet- 

‘ges államoknál és minden reményünk meg 
an arra, hogy intervenciónknak meg lesz 

a kívánt eredménye. (Általános taps és he­
lyeslés.)

Gradisteanu közbeszól:
— A külügyminiszter ur válasza nem ter­

jed ki Magyarország katonai leszerelésének 
ügyére.

Dúca azonnal válaszolt a közbeszólásra.
— Ebben a kérdésben is —- mondotta — 

megtettük a szükséges lépéseket és minden bi­
zonnyal lépésünket siker fogja koronázni, mert 
a leszerelési folyamat a népliga felügyelete alatt 
történik.

Több jelentéktelen javaslat megszavazása 
után a kamara üléseit a böjtnapokra való te­
kintettel csütörtökig elnapolták.

sajtó- és szakkritikák egységes véleménye szerint a legnagyobb és minden 
tetben legtökéletesebb a dr. Cher ostesiu-féle
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lej,

(nyelvtannal 1342* oldal). Kapható az összes könyv 
kereskedésekben és az Uj Kelet könyvosztályában. 
A hozzákészült nyelvtan 50 lej árban. 295 lej
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Az Agnda a Palesztina-munka
utján

A folyton erősödő Palesztina-gondolatnak jelen­
tős győzelmét jelenti az a konferencia, amelyet az 
Agudasz Jiszroel nevű zsidó szervezet tartott múlt 
hónap közepén Frankfurtban. Tudvalevő, hogy az 
Agudának, amely eredeti rendeltetése szerint a 
tórahü zsidóság védelmére alakult, az utóbbi évek­
ben legfőbb tevékenysége arra koncentrálódott, hogy 
a cionizmus és az épülő Palesztina ellen küzdjön.
Az Aguda központi és vidéki vezetői egyetlen al­
kalmat sem mulasztottak el, amikor gáncsot vet­
hettek az előrelendülő cionista munkának. De vál­
toztak az idők, a zsidóságnak egyre szélesebb ié- 
tegei hódoltak be a Palesztina-ideálnak, úgy hogy 
az Agudának joggal kellett tartania attól, ha tovább 
folytatja P alesztina -ellenes politikáját, teljesen 
elveszti gyökerét és létjogosultságát a zsidó tömegek 
előtt. Ez a meggondolás késztette az Agudát arra, 
hogy programmjába nemcsak üres frázisként, de 
mint sürgető gyakorlati problémát iktassa be a Pa­
lesztina munkát. A frankfurti Aguda-konferencia 
ezt a célt volt hivatva szolgálni.

Különös érdekességet ad a konferenciának az a 
körülmény, hogy az Aguda ebből az alkalomból 
több cionista vezetőembert hívott meg, hogy a 
Palesztina-épités gyakorlati kérdéseiről szakszerű elő­
adást tartsanak. Mi a magunk részéről megelége­
déssel vesszük tudomásul, hogy az Aguda végre 
szükségét érzi az intenzív Palesztina-munka meg­
kezdésének. Elégtétellel tölt el a tény, hogy az a 
szervezet, amely eddig csak akadályokat gördített 
a zsidó országépités munkája elé, most bélátja té­
vedését és revízió alá veszi programmját. Azonban 
ez még csak félmegoldás. Az Agudának rá kell 
jönnie arra, hogy az országépités csak egységes 
elvek szerint történhetik, az egész zsidóság közös 
erőfeszítései révén, amelynek megtestesítője ma a 
Keren Hajjeszód és Keren Kajemet.

A frankfurti Aguda konferenciáról alábbi tudó­
sításunk számol be.

1925. február 15-én Frankfurtban az Agudas 
Jiszrael Palesztina-konferenciát tartott dr. Sigfried 
Oppenheimer, Julius Holländer (Frankfurt) és 
Deutscher szenátor (Krakkó) elnöklete mellett. Az 
Aguda Palesztina központja működéséről dr. Salamon 
Ehrmann tett jelentést. Közölte, hogy a központ 
újabban 17.000 dunamnyi területet vásárolt és 
ezzel az Emekben levő tulajdonát 21.000 dunamra 
egészítette ki.

Julius Holländer rámutat, hogy a frankfurti 
Palesztina-központ iránt csak akkor lesznek az 
Aguda tagjai bizalommal, ha a palesztinai munka 
szolid alapon folytatódik és pedig nyugat­
európai gazdasági princípiumok alapján. Ezen 
az alapon lehet csak zsidó kolónistáinkat a Tóra 
szellemében nevelni és megtartani.

Davis Trietsch, az ismert cionista mint meg­
hívott vendég beszámol az újjáépítés gazdasági 
alapjairól és többek között kifejti, hogy olyan szer­
vezet, amely most lép a Palesztina-munkába, fel­
tétlenül kell, hogy eddigi felfogását a dolgok 
felöl megváltoztassa. Bizonyos, hogy Palesztina 
újjáépítése sokrétű komplexum, amelyben majdnem 
minden zsidó hivatás, minden teremtő kéz és min­
den tehetséges fej helyet fog találni. A szónok 
a kertvárosi letelepedés formáját tartja legal­
kalmasabbnak : a száz-négyszáz font sterlingért 
megszerezhető kisbirtokokat. Az újjáépítés során 
szintén kivétel nélkül rentábilis bázist teremthet 
magának mindenki, aki dolgozni akar és van 
valami tökéje. Kevésbé módosak bevándorlása és 
letelepedése legjobban szövetkezeti szervezettséggel 
vihető keresztül olyan elemek egybefogódása által, 
akik részvényeket vásárolnak, vagy rendes havi 
járulékokkal szövetkezeti alapon hajlandók dol­
gozni. E pillanatban legfontosabb az olcsó házak 
gyári előállítása. A bevándorlás ugyanis ma már 
elég intenzív, úgy, hogy a problémák élére ma a 
lakáskérdés került. Ha ezt nem tudjuk elég gyorsan 
elintézni, akkor maga a bevándorlás ügye válságba 
juthat.

Dr. Róbert Weisz (Bécs) kifejti, hogy a vallás­
tisztelő zsidók gazdasági organizációjának legmeg­
felelőbb formája egy kolónizációs társulat lenne, 
amelynek üzleti kezelését azonban sem pártpoli­
tikai, sem filantropikus szempontok nem vezet­
hetnék. A társulat feladata lenne elsősorban alapos 
tájékozódást szerezni a gazdasági helyzetről és 
minden aprólékos körülményről, továbbá gazdasági 
garanciák átvétele az uj bevándrlókért a palesztinai 
kormány imigrációs törvényei szellemében. Az Erec 
Jiszraelben való földvásárlás és eladás, úgyszintén

__4____________ _______________________________________
a galutban lévő zsidó vagyonok likvidációja szintén 
a kolónizációs társulat hatásköre alá tartozna.. A 
társulatnak jelzáloghitelosztálya betáblázási hite­
lekhez segítené a tagokat.

Ugyanez a társulat a vallásos zsidók munká­
jából származó termékek elhelyezéséről is gondos­
kodna és ebből a célból Erec Jiszraelben egy fo­
gyasztási szövetkezetei és értékesítő szövetkezetei 
alapítana, amely kereskedelmi szempontok szerint 
és lehetőleg az angol és német ilyenfajta szövet­
kezetek mintájára dolgozna.

Dr. Ehrmann hangsúlyozta, hogy az európai 
Keleten lévő pillanatnyi gazdasági helyzet paran- 
csolóan követeli a munkatempó meggyorsítását.

__________________UJ KELET____________ ______
Azonban nem annyira a szükség, mint a vallási 
kötelesség kell, hogy bennünket ösztökéljen az 
országban való letelepülésre.

Dr. Feu eh twang (Frankfurt) a Palesztinába 
vándorlók kiképzéséről beszél, J. Horowitz rabbi 
(Jeruzsálem) pedig követeli, hogy az Aguda tegyen 
lépést a palasztinai kormánynál a bevándorlási en­
gedélyek tárgyában. Követeli, hogy az agudista 
munkások Erec Jiszraelbe való megérkezésükkor 
azonnal a „Poale Agudas Jiszrael“ oltalma alá ke­
rüljenek és mindaddig gondoskodjanak róluk, amig 
produktív foglalkozásuk nem lesz. Lényeges azon­
ban, hogy az uj bevándorlók számára alkalmat ad­
janak a Tóra tanulására.

Szombat, 1925 március 7

Óriási kivándorlási botrány Budapesten
A leleplezett kivándorlási ügynök öngyilkosságot kísérelt meg

(Budapest, március 6. Az Uj Kelet tudósító­
jától).) A budapesti rendőrség nagyarányú ki­
vándorlási csempészést leplezett le. A napokban 
Guba-szigetéről hazaérkezett Pfaff Mátyás föld­
mi vés, aki elmesélte, hogy hónapokkal ezelőtt 
egy kivándorlási ügynökkel beszélt, aki azt az 
Ígéretet tette neki, hogy 220 dollárért, meg­
szerzi neki az Egyesült-Államokba szóló útle­
velet. Az ügynök rábeszélésére Ö és néhány 
gazdatársa együtt eladták földjeiket, melynek 
vételárát az ügynöknek adták oda. Az ügynök 
európai útlevéllel a gazdákat Bécsben egy ha­
jóstársaság ügynökének adta át, aki a francia­
országi Saint-Nazaire kikötőbe vitte őket. Itt 
behajózták őket, de nem az Egyesült-Államokba, 
hanem Cuba szigetére szállították öt és társait, 
hol rettentő nélkülözéseken mentek keresztül. 
Az oda kivándoroltak mindegyikét éhhalál és 
végpusztulás fenyegeti. Pfaff Mátyás arra kérte 
a kivándorlási védő irodát, tegyen lépéseket 
társai megmentésére.

Pfaff ezután detektívek kíséretében az egyik 
kávéházban felkereste azt a kivándorlási ügy­
nököt, aki öt és társait Cuba szigetére juttatta. 
Az ügynökről igazoltatás után kiderült, hogy 
Mauthner Árpád ékszerész. A detektív felszó­
lította Mauthnert, hogy kövesse a kivándorlási 
védőirodába. Mauthner erre arra kérte a detek­
tívet, engedje meg előbb, hogy hazavihessen 
egy csomagot. A detektív ezt megengedte s 
lakásáig kísérte el az ügynököt. Mauthner la­
kásán revolvert rántott elő, amellyel mellbe- 
lötte magát. A detektív mentőkért telefonált, 
akik Mauthnert kórházba szállították. Mauthner 
állapota válságos, ugyannyira, hogy még nem 
tudták kihallgatni. Mauthner ellen kivándor­
lásra való csábításért a rendőrség bűnvádi eljá­
rást indít.

Ezzel az esettel kapcsolatban a belügymi­
niszter elhatározta, plakátokon fogja figyelmez­
tetni a lakosságot, hogy kivándorlása előtt a 
védőirodához forduljon felvilágosításért.

Áprilisban lesz az erdélyi Palesztina-kirándulás
(Cluj-Kolozsvár, március 6. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) Mióta az Uj Kelet közzétette felhívását 
a palesztinai kirándulásra vonatkozólag, szerkesztő­
ségünket a résztvenni szándékozók óriási száma ke­
reste fel részben személyesen, részben levélileg. A 
jelentkezők túlnyomó többsége azonban közölte, 
hogy az útlevél megszerzése igen nagy nehézségekbe 
ütközik és bizonytalan, vájjon a kitűzött időpontig 
elkészülhet-e. Szinte egységesen kívánták, hogy a 
kirándulás halasztassók el néhány héttel, már abból 
a szempontból is, hogy a széder-estéket, illetőleg a 
pészach ünnepet mindenki saját családi körében 
tölthesse el. Másrészt Palesztinából is olyan hírek 
érkeztek, hogy az egyetem megnyitásával kapcsolat­
ban oly nagyszámú turista jelentette érkezését, amely 
veszedelmesen próbára teszi Palesztina befogadó ké­
pességét. Több mint húszezer ein Der fogja megláto­
gatni a húsvéti hetekben Palesztinát, holott az or­
szág szállodaviszonyai legfeljebb négy-ötezer vendég 
elhelyezését teszik lehetővé. A kirándulást rendező 
bizottság, amely a Palesztina-hivatal égisze alatt 
működik, elhatározta tehát, hogy a kirándulók ké­
nyelmes elhelyezése, valamint az ország zavartalan 
megtekintése érdekében

az erdélyi Palesztina-kirándulást április 
végére halasztja.

Április végén és május elején van a legszebb idő­
járás Palesztinában, amikor a sokat dicsőített pa­
lesztinai tavasz teljes pompájában virágzik és az 
egész ország boldog várakozással tekint a kalászt 
érlelő nyár elé.

Az eddigi tervek szerint közvetlenül pészach 
után, április huszonharmadikán fog indulni a kirán­
duló hajó Konstanzából. A kirándulást rendező tár­
saság rendkívül gazdag és változatos programot ál­
lít össze, amely nemcsak Palesztina történelmi szent 
helyeinek megtekintését teszi lehetővé, de módot 
nyújt arra is, hogy a kirándulók teljes alapossággal 
megismerhessék az uj Palesztinát is, a zsidó ko­
lóniákat, a lázas tempóban épülő zsidó városokat, 
az ország mezőgazdasági, ipari és kereskedelmi le­
hetőségeit, egyszóval

mindazt, amire ma Palesztinával kapcso­
latban minden zsidó, pártfelfogésra való 

tekintet nélkül, kiváncsi.
A kirándulást rendező társaság úgy a hajón, 

mint Palesztinában szigorúan ortodox kóser ellátá­
sáról gondoskodik, hogy ezáltal lehetővé tegye min­
denkinek részvételét a kiránduláson.

Minthogy a legtöbb akadály az útlevelek körül 
merül fel, a kirándulást rendező társaság elhatá­
rozta, hogy az útlevél megszerzéséről és a vízum­
ról — a megfelelő iratok rendelkezésre bocsátása 
után — önmaga fog gondoskodni, természetesen a 
résztvevők költségén. Ezek a költségek azonban 
minimálisak lesznek, mert biztos eredménnyel ke­
csegtető tárgyalások folynak a belügyminisztérium­
mal kollektiv útlevél megszerzése irányában.

A kirándulás költségei ugyanazok, mint az előbbi 
felhívásban közöltek. Vagyis :

I. Teljes ellátás hajón és Palesztinában, az 
összes hajó- és vasútjegyek, szálloda és ellátási 
költségek, kirándulások Palesztinában, egyszóval 
teljes ellátás Constanzától Constanzáig: H. osztály 
35.000 (harmincötezer) lej, I. osztály 55 000 
(ötvenötezer) lej.

II. Akik nem akarnak résztvenni a palesztinai 
társas ellátásban, résztvehetnek a kiránduláson oly- 
formán, hogy csak a hajójegyet fizetik.

Hajójegy ára oda és vissza:
I. osztálv (teljes ellátással a hajón) 20.000 lej.

„ 14.000 „
5.000 lej.

II.
III. ellátás nélkül

Mep keli j egyeznünk hogy ezek az árak a mai
ntsuzíífii vidyniovnlflin? IrÁnPst

páratlanul olcsónak mondhatók,
mert a kirándulást rendező társaságnak legfőbb tö­
rekvése odairányult, hogy mindenki számára lehe­
tővé tegye Palesztina megtekintését. Csak példa­
képen említjük meg, hogy bécsi testvérlapunk, a 
„Wiener Morgenzeitung“ egy ugyanilyen természetű 
kirándulást szervez és a résztvétel költségeit 90 
fontban, tehát majdnem háromszorosában álla- 
pitotta meg annak, mint a mennyibe az erdélyi 
kirándulás kerül.

Nagyon fontos, hogy most már mindenki, aki 
részt akar venni a kiránduláson, idejekorán jelentse 
be ezen szándékát, akár levélileg, akár személyesen 
az Uj Kelet szerkesztőségénél. A jelentkezéssel egy­
idejűleg elsőosztályu utasok tízezer lejt, másod­
osztályú utasok ötezer lejt kell, hogy lefizes­
senek a Marmorosch Blank bankháznál nyitott 
„Uj Kelet Palesztina kirándulás11 cimü folyós- 
számlára, mert a jelentkezés csak ennek megtör­
ténte után lesz figyelembe véve. A további rész­
letek befizetése tekintetében a kirándulást rendező 
társaság később fogja a résztvevőket értesíteni.

Tavaszi ruhák festése, tisztítása megkezdődött Czinknél, Cluj
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Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsidó 
ság napilapja

Szerkesztik : Giszkalay János és dr. Marton Ernő- 
Felelős szerkesztő Dr. Marton Ernő 
Előfizetési árak: Egy hónapra 85 lei, negyedévre 

240 lei, félévre 460 lei, egész évre 85Ö lei.
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg.

A ma! esagtfár
A biblia az én legnemesebb kincsem, amely 

nélkül nyomorúságosnak érezném magam. 
Megbízható szabályok arra, hogy miképen
--------------------- . tudnak emberek és egész

államok minden elképzelhető 
boldogságot megérni, csak a 
bibliában találhatók. Rendez­
kedjetek be a biblia útmuta­
tása szerint, akkor egy titeket 
hűségesen ellátó hazának pol­
gáraivá váltok és nem csak a 
saját hazátok polgártársait, 

■ hanem a föld minden lakóit 
m testvériesen fogjátok szeretni 

és bizton remélhetitek az ő viszontszeretetüket is.
Kant

Azért marad a biblia mindörökké ható 
könyvnek, mert valameddig világ a világ, senki 
sem tud elöállani és senki sem fogja mondani: 
megértem a teljességében és értem a részleteiben. 
Mi azonban szerényen azt mondjuk : tiszteletre­
méltó a maga teljességében és részleteiben 
alkalmazandó.

Goethe
Én még egy olyan igényt fűzhetek hozzá, 

amelyet a biblia egy demokratikus korszak 
figyelmével és tiszteletével szemben teljes jog­
gal támaszthat. A nyugati világ teljes törté­
nelmén keresztül a zsidó és a (bibliai) keresz­
tény iratok voltak a leggonoszabb klerikális 
és politikai zsarnoksággal szemben való ellent- 
állás leghatalmasabb okai. A biblia volt a sze­
gények és az elnyomottak Magna Chartája. 
Mind a mai napig egyetlen államnak sincsen 
olyan alkotmánya, amelyben a nép érdekeivel 
annyira számolnának, amelyben az uralkodók 
kötelességei a jogaival szemben olyan nyoma­
tékosan hangsúlyozva volna, mint Jiszraél ré­
szére megalkotott alkotmányban : a bibliában.

Thomas Huxley

— Paál Árpád nyilatkozata az „Adeve-
ruU-ban. Paál Árpád az erdélyi magyarság 
demokratikus rétegeinek egyik legmarkánsabb 
vezéregyéniségét az „Ade vérül“ erdélyi szer­
kesztője meginterjúvolta lapja részére. Paál 
Vrpád nyilatkozatában többek között kijelen­

tette, hogy a magyarság demokratikus rétege 
nem gondol arra, hogy elhagyja a Magyar 
Pártot, annál kevésbé, mert a Párt nem a veze­
tőké, hanem a magyarság összességéé. Ellen­
kezőleg, a magyar demokrácia teljes erejével be 
akar vonulni a pártéletbe, szükség esetén a mai 
vezetőség elmozdítása árán is. A hírlapírónak 
arra a kérdésére, hogy a Magyar Párt milyen 
pártokkal kollaborálhat, Paál Árpád ezeket 
válaszolta: „A kollaboráció a politikai szűk- 
szerűséghez kell alkalmazkodjék. Ennek a 
tézisnek legvégső megformulázása úgy hangzik, 
nogy a Magyar Párt bármelyik párttal kolla­
borálhat, amely a magyar követeléseket reali­
zálni tudja és biztosítja a magyarság nép kisebb­
ségi jogait. Minthogy ebből a szempontból a 
szociáldemokraták, haladottabb eszméik, az álta­
luk képviselt tömegek ereje és nemzetközi 
összeköttetéseik révén sokban lehetnek segítsé­
günkre, lehetségesnek tartom ezt a kollaborációt“.

Megjelent Románia postai térképe.
Régi hiányt van hivatva pótolni A. Mocianu mozgó­
posta főfelügyelőnek kiváló munkája, Románia köz­
lekedésügyi térképe, amely elsőrangú technikai ki­
vitelben most hagyta el a sajtót. A kitűnő térkép, 
amely magánembereknek is hasznára szolgálhat, köz- 
és magánhivataloknak pedig egyenesen nélkülözhe­
tetlen, precíz pontossággal tünteti fel az összes 
vasútjáratokat, postajáratokat és postaállomásokat. 
A térkép, amelynek ára 35 lej, egyelőre csak a 
kolozsvári postahivatalnál kapható, de a jövő hónap 
elsejétől kezdve az összes postahivatalok árusít am
fogják.

Kétmillió lej ára bélyeget ragasztottak az ügyvédi beadványra♦ Elmarad
Bratianu Vintila amerikai útja

(ßucuresti-Bukarest, márc. 6. Az Uj Kelet g lés jogosultságát és kötelezte magát az első 
tudósítójától.) Hivatalos közlés alapján néhány '| részletnek 300.000 dollárnak március elsején
nappal ezelőtt jelentette az Uj Kelet, hogy 

IBratianu Vintila pénzügyminiszter Amerikába 
j készül, hogy ott kedvező pénzügyi atmoszférát 
s teremtsen Románia számára. Már első hir- 
í adásunkban jelentettük, hogy a pénzügyminisz- 
• tér amerikai utjának súlypontja a Baldwin- 
Házzal való egyezkedési tárgyalásokra esik.

A román kormánynak ugyanis súlyos kon­
fliktusa támadt az amerikai Baldwin-házzal,

Iamely tudvalevőleg lokomotivokat és vagono­
kat szállított Romániának. A szállításból ki­
folyólag egymilliókilencszázezer lej es differencia 
-támadt a Baldwin-liáz és a román kormány 
között, amely összeget a román kormány vona­
kodott kifizetni. Hosszas huzavona és hónapokra 
elhúzódó tárgyalások után a vasút bukaresti 
vezérigazgatóságának felszerelési szekciója egyez­
séget kötött a Baldwin-céggel, amelyben a 
vezérigazgatóság elismerte az amerikai követe-

való lefizetésére.
Meglepetéssé erüen Bratianu Vintila pénz­

ügyminiszter nem hagyta jóvá a már megkötött 
megegyezést és vonakodott március elsején ki­
fizetni az esedékes háromszázezer dollárt. A 

‘Baldwin-liáz amikor értesült a román pénz­
ügyminiszter határozatáról, táviratilag utasította 
bukaresti megbízottját, hogy pörölje be a ro­
mán államot. A Baldwin- cég bukaresti képvise­
lője a legnevesebb bukaresti ügyvédek utján 
ma délelőtt már be is adta a port a törvény­
széken. Külön érdekessége a pörnek, hogy az 
ügyvédek, tekintettel a horribilis követelésre, 
kétmillió lejt kitevő bélyeget voltak kényte­
lenek a beadványra ragasztani.

Politikai és közgazdasági körökben ma az 
a hir terjedt el, hogy Bratianu Vintila, tekin­
tettel arra, hogy a Baldwin-cég pörre vitte a 
dolgot, elhalasztotta amerikai útját.

— A bécsi egyetem a kereskedelmi 
doktorátus ellen. Becsből jelentik : Az egyetemi 
tanács újabban foglalkozott azzal a javaslattal, hogy 
a Hochschule für Welthandel is adhasson dok­
tori címzést. A szenátus azonban egyhangúan úgy 
határozott, hogy a Hochschule für Welthandel nem 
adhat doktori diplomát. Ezt a határozatot azzal in­
dokolták, hogy egyfelől a Hochschule nem állami 
intézet, másrészt hogy az ott működő tanerők közül 
sokan nincsenek tudományosan, megfelelően felké­
szülve. A kereskedelmi doktorátust tehát nem fogják 
meghonosítani Becsben.

Teadélutáíl. A cluji Izraelita Jótékony 
Nöegylet március 8-ikán délután öt órai kezdet­
tel a Newyork földszinti nagytermében teadélutánt 
rendez. Vendégeket szívesen lát az egyesület ve­
zetősége.

K. K. L Biztosok!
Avivák!

Barissziák!
Pro Palesztina Ligák!

Holnap kezdődik a gyűjtés. Használjátok fel a 
Pnrim-hét vasárnapját, keressetek fel minden zsidó 
házat slachmonesz megváltásért 1

Parim Palesztináé! Slachmoneszért föld Ersc 
Jiszraelnek I

tá*
— A Magyarság legújabb száma szombaton 

délben, a rendes időben jelenik meg. A népszerű 
politikai hetilap legfrissebb száma is telve van ér­
dekes politikai, társadalmi, művészi és közgazdasági 
eseményekkel. Kapható az összes elárusítóhelyeken. 
Ara 5 lej.

— Eljegyzés. Jakab Editke Nagysomkut és 
Heller Ferenc Kraszna, jegyesek. (Minden külön 
értesítés helyett.)

Friedmann Margit Cluj és Friedmann Sándor, 
az oroszliszkai főrabbi fia jegyesek.

Farkas Juliska Marosludas és Weisz Sándor 
Galati jegyesek.

— Schmidt szanálási biztos jelentése 
Magyarország helyzetéről. Budapestről je­
lentik : Schmidt szanálási biztos kilencedik jelen­
tése most készült eh mely szerint Magyarország 
évi kiadása négyszázhatvan-négyszázhetvenmillió 
magyar koronára rúg, amellyel szemben bevétele 
ötszáznegyvenmillió aranykorona. A jelentés szerint 
az adóbevételek annyira meghaladták az előirány­
zott összegeket, hogy az előirányzott hiány helyett 
a szanálás óta fölösleg mutatkozik. A februári ki­
adásokat a bevételek teljesen fedezik. A januári 
bevételek az eddigi szanálási hónapok bármelyiké­
nek bevételénél magasabbak voltak s összesen 
1043H7 milliárd papirkoronát tettek ki, ami 
hatvanegy egész háromtized millió aranykoronának 
felel meg. Az érckészlet januárban tizenegymilliárddal 
szaporodott. A behozatal százhuszonhét egész nyolc­
tized millió aranykoronával meghaladta a kivitelt.

— Miskolcon elfogtak Reinitz egyik 
bűntársát. Miskolcról jelentik: A rendőrség hosz- 
szas nyomozás után elfogta Raimann* Miklóst, 
Reinitz Jakab üzlettársát, aki Reinitz üzelmeiröl 
sok mindent tud. Reimann Nyíregyházánál éppen 
csempészni akart, midőn a rendőrség elfogta. Ki­
hallgatásától nagy eredményeket várnak.

— Megszorító rendelkezések a kolozs" 
vári orvosi karon. A kolozsvári egyetem orvos­
kari dékánja tegnap hirdetményt tett közzé, amely­
ben kötelezi az orvosi fakultás hallgatóit kollokvium- 
jaiknak vasárnapig való letételére. Egyben jelzi, 
hogy júniusban mindenkinek év végi vizsgát kell 
tennie. Aki elmulasztaná a vizsga letételét, vagy 
aki a vizsgán elbukik, elveszti évét. A diákok ezt 
az intézkedést az egyetemi tanács részéről történő 
retorziónak tekintik a lezajlott sztrájk miatt.

* O-Tátrafüreden a tavaszi szezon gyönyörű 
idővel köszöntött be. Enyhe napsütéses száraz idő. 
Tüdőcsucshurut, idegbántalmak, bazedoff, gyomor­
betegek számára a Tátra-szanatóriumban szakszerű 
kezelés és kitűnő ellátás. Mindenféle felvilágosítást 
ad a Hegedűs Hirlapiroda, ^Nagyváradon,

* Nagy hideg szél és rossz idő károsan hab­
nak a gyöngéd arcbőrre. Ha mosdó vizünkbe eredeti 
Mack’s-féle Kaiser Boraxot keverünk, megvéd- 
jük a bőrt a káros behatásoktól.

* Biztosítsuk életünket és vagyonúnkat a 
Franco-Romana Ált. Biztosító Rt.-nál. Képvise­
let az ország minden helységében.

* Oradea-Maren hirdetéseket, előfizetése­
ket felvesz és reklamációkat elintéz az Uj Kelet 
nagyváradi képviselője, Blum Zsigmond. (Ezredévi 
emlék-tér) Pare ni Eminescu 2. sz. (Ernyőüzlet).

* Szenzációs levelezés élők és halottak 
között. Kedves Gennina Ur! Másodszor élem 
át Cyrano> de Bergerac premierjét. Az első pre­
mier ezelőtt 20 évvel volta Comedie Francaise- 
ben, mely alkalommal óriási közönség ünnepelt 
és a művészek is, akik megköszönték, hogy 
játszhattak a darabomban olyan szerepeket, 
amelyben minden tehetségüket megmutathatták. 
Azóta eltelt 20 év, a világ óriásit haladt, a film 
tapogatödzó kezdetétől kinőtte magát oly ma­
gaslatig, amelyben legyőzi a színházat és éppen 
ez volt az indító ok, amely arra készleteit, hogy 
örömmel fogadjam az ajánlatát: Cytanom meg­
filmesítésére. Ma Cyranom második premierje 
volt, ezúttal azonban a Tivoliban. Nem beszé­
lek az anyagi sikerről, amely nem érdekel, de 
mondhatom, hogy az erkölcsi siker még az én 
várakozásaimat is felülmúlta. Szememre vetet­
ték, hogy verses formája miatt a darabot nehe­
zen érti meg a nagyközönség, e nehézség azon­
ban könnyedén lett legyőzve kifogástalan ren- 
oezése és a színészek ügyessége által. akiket 
szerencsés kézzel válogatott ki. Én a Cyrano de 
Bergeracnak színeket adtam a versek által, ön 
megszínesítette a filmet és be kell valljam, az 
ön procedúrája sikeresebb; a színpadon elme­
séli Cyrano a holdba való utazását, ön azonban 
megérzékitette boszorkányos utazását; modem 
technikai eszközök által, amelyek rendelkezésére 
állanak a filmnek, láthatóvá tette az egész harc­
mezöt, úgy hogy a néző veleél a filmmel. Fo­
gadja teljes hódolatomat és biztosítom, hogy 
arra a meggyőződésre jutottam, hogy korunk­
ban leginkább a film által terjed és válik hal­
hatatlanná az irodalom. Szerencsekivánataimmal 
együtt kérem fogadja el barátságomat. Paris, 
1924 november 15. EDMOND ROSTAND, a 
francia akadémia tagja.

Ezen film március 9-én kerül bemutatóra a 
Select-mozgóban.

Cluj A baba azírfc sir, mert testét nem valódi Höfer eremmel, porral ápolják.



»«
♦♦

♦♦
 >»

< 
♦♦

♦ 
>

*.
**

4*
+

6*
*4

 ■.
-*
*—

* ♦
♦♦

*♦
♦%

*•
 ♦♦

♦*
♦♦

♦♦
♦ W

M
’♦

♦♦
♦♦

♦♦
♦♦

»♦
< 

♦♦
♦ 

*W
♦♦

«♦
♦♦

 
♦♦

♦♦
♦*

«•
♦♦

*♦
*♦

♦♦
♦♦

♦♦
♦♦

 M
* 

1*
 ♦

♦♦

UJ KELET
Szombat, 1925 március 7

Tavaszi
kabát-,

kosztüm- és 
ruha-

szövetük
legolcsóbban beszerezhetők az előnyösen ismert

Seller, 
Weiss &

Molnár
divaláruházában, Ciuj, 
Cal. Reg. Ferdinand 6.

140 cm. széles angol xabátszövetek Lej 260 
140 cm. „ kosztflm gaba dinok Lej 350 
Duplaszéíes kockás Cowercoiszövetek Lej 3c0

KÖZGAZDASÁG
‘ • ■ ________________________________^—

4 kisiparosok
országos szervezkedés előtt

Értekezlet lesz az országos szervezkedés kérdésében
számbavehetö tényező

Nagy választék
kabáttelymekben <’

kockás szöve­
tekben, ruha és 

vászonáruk ban.

« ** libáivágott 1 W* Z

(Cluj-Kolozsvár, március 6. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) Egyesülésben az erő. Ez az állítás 
ma már nem elcsépelt frázis, hanem reális való­
ság. Különösen nagy jelentősége van a gazda­
sági egyesülésnek Romániában, ahol még az 
alaposan megszervezett gazdasági rétegek is csak 
a legnagyobb ellentállássál és aktivitással képe­
sek némileg ellensúlyozni a kormányhatalom 
által minduntalan megnyilvánuló iparos- és ke­
reskedőellenes tendenciát.

Ma már szoros egységbe vannak tömörülve 
a kereskedők, a bankok, a nagyiparosok, a ma- 
iomérdekeltségek és minden más aktív résztve­
vője a romániai gazdasági életnek, mert egyet­
len lehetősége ez annak, hogy azonos érdekei­
ket megvédhessék. Hogy az igy elért eredmé­
nyek nem felelnek meg teljesen a kivánalmak­
nak, az természetesen egyedül a kormány hi­
bájának róható fel, aki sehogy sem akar, vagy 
nem tud a tényleges helyzet magaslatára emel­
kedni és ahelyett, hogy intézkedéseivel a gaz­
dasági konszolidációt, a gazdasági fertőből és 
az egyre súlyosodé krízisből való kijutást segí­
tené elő, sérelmes intézkedéseket léptet életbe, 
amelyek csak arra alkalmasak, hogy az iparo­
sok és kereskedők gazdasági fellendülését célzó 
törekvéseit elgáncsolja.

Az összes termelő rétegek közül a legsú­
lyosabb és a legmostohább elbánásban a kis­
iparosok, illetőleg a kézművesek részesülnek. 
Amíg az erdélyi és bánáti nagyiparosok már 
régen tűi vannak a szervezettség kérdésén és 
a regáti gyárosokkal karöltve eredményesen 
védik meg érdekeiket és amig a kereskedők a 
bukaresti Sfatul Negus törése köré csoporto­
sulva jól beszervezett fiókegyesületeket alkotva 
kemény falankszot képpznek, — addig a kéz- 
müiparosok nagy tábora egészen jelentéktelen 
és szétforgácsolt kis, lokális szervezetek körül

csoportosulva minden 
jelleget nélkülöz.

Az iparkamarák, az iparosok érdekében 
folytatandó küzdelemnél nem jöhetnek komoly 
számításba, mert a kamarák félhivatalos jellege 
már eddig is majdnem kizárttá tette az ilyen 
eredményes akciókat — még kevésbbé jöhet­
nek tehát számításba ezután, amikor a kama­
rák maguk is elvesztik autonómiájukat.

Hogyan képzelik tehát a kézművesek érdei- 
ket megvédeni ? — Egymásután látnak napvi­
lágot különböző kormányintézkedések, amelyek 
a legnagyobb mértékben sérelmesek a kisiparo­
sokra. Itt van például a készülő uj ipartörvény. 
Meghallgatták-e ebben a fontos kérdésben a 
kisiparosok véleményét ? — Nem. És nem is 
fogják megkérdezni őket, hanem róiuk-nél- 
külük fogják törvényre emelni a javaslatot, 
mert nincsen az iparosságnak egyetlen olyan 
számbavehetö szervezete, amely eredményes 
intervenciókra alkalmasnak Ígérkezne.

A regátban van a kézműveseknek egy szö­
vetségük az „ Uniunea Generáló, a Miciloi 
Industrias sí Mesarias-Patronilor din Romania“, 
de ez a szövetség izoláltan működik, amennyi­
ben csak a regáti kézműveseket öleli fel. Külön­
ben is más a csatolt területek kisiparosainak 
érdeke — és más a regátiaké, amelyeknek fel­
készültsége jóval kezdetlegesebb stádiumban 
van, mig az erdélyi vagy a bánáti kisiparosoké,

Úgy látszik az országos jellegű szervezkedés 
szükségére maguk az iparosok is kezdenek 
lassan rájönni, mert értesülésünk szerint a ko­
lozsvári kamarához tartozó ipari szakosztályok 
elnökei jövő hét elején értekezletre ülnek össze, 
amelyen meg fogják tárgyalni az olyan orszá­
gos szervezkedés lehetőségét, amely az erdélyi 
és bánáti kisiparosokon kivül a regáti kézmű­
veseket is magába foglalja.

érkezik Lebovics Béla hnscsgmókába, Cluj, Malom- gí 
utca 8. — Frissen szűrt libazsír és zsírnak való 
mindig kanható. 1 Rador 2422
-------—-------- — tAíflfr *96k
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±f A bánsági gabonapiac helyzete. Te­
mesvárról jelentik: A bánsági gabonapiacon a 
helyzet változatlan, az árak az előző hetek árai­
hoz viszonyítva alig ingadoztak. Az exportfor­
galom valamivel élénkebb volt a lej átmeneti 
áresése miatt. Exportra tengerit 02—03.000 
lejért kínálnak vagonba rakva, ab feladóállo­
más, a rozs ára 70—72.000 lej, bab 105—110 
ezer lej anélkül azonban, hogy ebben a cikk­
ben nagyobb vásárlásokat effektuáltak volna. 
Búzát és árpát a regátban csak jóval a maxi­
mális ár fölött lehet kapui, ami azt bizonyítja, 
hogy a kormány árcsökkentő intézkedései cél­
jukat nem érték el. Erre különben annál ke- 

i I vésbé van remény, mert az amerikai piacon

magyar és orosz vásárlásokra újabb hossz kö­
vetkezett be, amely —- tekintettel a közepes 
délamerikai termésre — nyilván tartósnak ígér­
kezik.

4± A Nagyváradi Takarékpénztár alap- 
tőkeemelése. A Nagyváradi Takarékpénztár, 
mely 78 év óta áll fenn és a legerősebb pénz­
intézetek sorában foglal helyet, ma délután 
tartotta ezévi rendes közgyűlését. Karácsonyi 
János dr. püspök, elnök nyitotta meg a köz­
gyűlést és meleg szavakkal üdvözölte 25 éves 
érdemes munkásságáért Gyöngyössy István dr. 
megyei főügyészt. Horváth Árpád vezérigazgató 
által előterjesztett igazgatósági jelentésből ki­
tűnt, hogy ez a kiválóan szilárd bázison nyugvó

-ári, vasárnap,
felkeresi Önt a Keren Kajemeth munkatársa,

hogy Purim alkalmából Erecz Jiszraelben uj föld vá­
sárlására adományt adhasson. A Keren Kajemeth 
eddig 150.000 dunam földet váltott vissza és azon 
40 zsidó falut és kolóniát létesített. A Keren Kaje­
meth a nagyszámú bevándorlónak, akik letelepítésre 

várnak, csak úgy adhat fő det, ha elegendő pénzzel rendelkezik.

Ezért támogassa, a K. I. L-t megfelelő adománnyal!

Hat nem telátnák 
Önt otthon, úgy ne
mulassza el adományát 
a Keren Kajemethre 
önként beküldeni!

pénzinté2 
393 ezer 
lióra, folyó] 
hóra emel 
az előző é\ 
lejre emelk] 
1,414.896 '
javaslata S2 
ként 180 14 
fogadta a 
ről 20 mill 
tát és a ke] 
ságot. A vá 
iasztották 
választmány 
és Erdélyi

# Grál 
az egyezs< 
Glratz Hei 
kereskedők 
törvényszék] 
tak egyik 
leiében és 
tak eleget 
manné lény 
hitelezőiktől 
ajánlották fa 
törvényszél 
idézett hitej 
felajánlott

-jí A S( 
tár jubileu]
pénztár 30 
nagyarányú I 
pen az utói 
láris közgyi] 
az intézet 
elfogadása 
millió lejjelI 
keresztül vittí 
nácsot bízta] 
közül dr. B| 
Miksa, Friec 
Princz Ármi 
járt. A köa 
választotta 
választotta 
tért, Dunáin 
Halász Imréi 
ját. Ezután 
sági tag ism] 
ködését. Ki] 
elnök szerep] 
és következe 
litikávai ve] 
tani a látszs 
végeztével 
portréját, ar 
tűnőén siker 
szerencse ki vá 
Horváth ein] 
volt tiszteleti

* Ms 
ciala S. ] 
Cluj, fob 
órakor aí 
neral Ne« 
tart, mel 
hívja az * 
tóság és 
adások el 
felosztása 
és felügy 
rozathoza 
Indítvány 
Pénztár ] 
ídegemaér 
Váltók l,í 
Folyószán 
1,827.171 
Mobilier-
6,517.384 
1,000.000 
134.262-5 
Éepuneri- 
ContCure
Diver,J—r 
ne ti í 3. t t 
anul 1923 
Profit ne1
reség 1Q4,(

Tavaszi fél
óriási válás

Szombat,



harems 7

[tö tényező

érdekében 
bek komoly 
talos jellege 
kte az ilyen 
Ibbé jöhet- 
cor a kama- 
|kat.
ívesek érdei- 
jtnak napvi- 
?k, amelyek 
; a kisiparo- 
liparr örvény, 
kérdésben a 
Es nem is 

rólnk-nél- 
ja vaslatot, 

Itlen olyan 
^eredményes 
te.
lek egy szö- 

a Micilor- 
jn Romaniau, 
k, amennyi- 
li fel. Külön- 
EÍparosainak 
íyeknek feí- 

stáuiumban 
Kisiparosoké, 
izervezkedés 
is kezdenek 
perint a ko- 
fcakosztályok 
I ülnek össze, 
jlyan orszá- 
b az erdélyi 
táti kézmü-

iö hossz kö­
ti a közepes 
r tótnak igér-

tr alap-
ménztár, 
)b pénz­
délután 

rácsonyi 
g a köz- 
25 éves 

tván dr. 
.’igazgató 
ésböl ki­
nyugvó

Szombat, 1925. március 7. UJ KELET
pénzintézetnek múltévi betétállománya 73 millió 
393 ezer 250 lejre rúgott, váltó tárcája 30 mil­
lióra, folyószámlára kiadott követelései 39 mil­
lióra emelkedtek. Az intézet által kezelt vagyon 
az előző évi 59 millióval szemben 107,432.857 
lejre emelkedett. A múlt évi tiszta nyereség 
1,414.896 rejt tesz ki, melyből az igazgatóság 
javaslata szerint az adó levonásával részvényen­
ként 180 lejt fizetnek osztalékul. Ezután el­
fogadta a közgyűlés az alaptőke 10 millió lej­
ről 20 millió lejre való felemelésének javasla­
tát és a keresztülvitellel megbízta az igazgató­
ságot. A választmány elnökéül újból megvá­
lasztották Catana Aurél rendörprefektust és a 
választmányba uj tagokul Friedmann Hermant 
és Erdélyi Zoltánt.

24 Gratz Herman hitelezői elfogadták 
az egyezséget. Jelentettük annak idején, hogy 
Gratz Herman és Gratz Hermanne kolozsvári 
kereskedők fizetésképtelenséget jelentettek be a 
törvényszéknél, mert nagy érdekeltséget vállal­
tak egyik főtéri kereskedő amerikai exportüz­
letében és súlyos kötelezettségeiknek nem tud­
tak eleget tenni. Gratz Herman és Gratz Her­
máimé lényegileg csupán moratóriumot kértek 
hitelezőiktől és a teljes követelés kifizetését 
ajánlották fel. Gratz Hermanék ügyével Decusara 
törvényszéki bíró tegnap foglalkozott. A meg­
idézett hitelezők kivétel nélkül hozzájárultak a 
felajánlott egyezség elfogadásához.

tt A Szatmárvármegyei Takarékpénz­
tár jubileuma. A Szatmárvármegyei Takarék- 
pénztár 30 éves jubileuma összeseit azzal a 
nagyarányú fejlődéssel, amelyet az intézet ép­
pen az utóbbi évben elért és igy az idei jubi­
láns közgyűlés érthetően meleg ünneplése volt 
az intézet vezetőinek. Az igazgatósági jelentés 
elfogadása után elhatározták az alaptőkének 6 
millió lejjel való felemelését. Az alaptökeemelés 
keresztülvitelével a közgyűlés az igazgatóta­
nácsot bizta meg. Az igazgatótanács tagjai 
közül dr. Böszörményi Emil, gróf Dégenfeld 
Miksa, Fried Dezső, Fischer Jenő, Nagy József, 
Princz Armin és Reiter Jakab megbízatása le­
járt. A közgyűlés mindnyájukat újból meg­
választotta és egyhangúlag igazgatótanácsossá 
választotta meg Dósa Teofil dr. h. polgármes- 
ert. Dumitrescu Dumitra rendőrprefektust és 

Halász Imrét, a bank áruosztályának igazgató­
ját. Ezután dr. Böszörményi Sándor igazgató­
ság. tag ismertette a bank harminc éves mű­
ködését. Kiemelte ebben Horváth Bertalan 
elnök szerepét, aki tiz év óta fáradhatatlanul 
és következetesen a régi becsületes, szolid po­
ckával vezeti az intézetet és attól eltántorí­
tani a 1 átszatkonjunkturák sem tudták. Beszéde 
vcr-zt'vel leleplezték Horváth Bertalan 
portréját, amely Zolnai Géza festőművész ki­
tünően sikerült alkotása. A közgyűlés után a 
szerencse kívánók nagy csoportja ünnepelte 
Horváth elnököt és délben 60 terítékes bankett 
volt tiszteletére.

Meghívó. A Banca Industriala si Comer- 
ciala S. P. A. Ipar és Kereskedelmi Bank rt.) 
biuj, folyó évi március hó 22-én délelőtt 11 
orakor az intézet helyiségében (Cluj, Str. Ge­
neral Neculcca 2.; XIV. évi rendes közgyűlést 
tart, melyre a részvényeseket tisztelettel meg­
hívja az igazgatóság. Tárgysorozat: 1. Igazga­
tóság és felügyelőbizottság jelentése és zárszám­
adások előterjesztése. 2. Múlt évi tiszta nyereség­
felosztása feletti határozathozatal. 3. Igazgatóság 
és felügyelöbizottság jelentése tárgyában hatá­
rozathozatal. 4. Felügyelőbizottság választása. 5. 
Indítványok. Bilant—Mérleg. — Active : Cassa— 
Pénztár 158.560 87. Monede straine elective— 
Idegenpénznemek 111.846 41. Efecte scontate— 
Váltók 1,273.482'—. Depitoriin Cont Curent— 
Folyószámla adósok 8,037.136*75. Marfűn—Áruk 
0,827.171*—. Tranzitoriu—Átmeneti 57,526"76. 
Mobiher—Berendezés 51.66087. Total—Összesen 
Q,517.384"66. Passive : Capital—Részvénytöke 
1.000.000'—. Fond de rezerva—Tartalékalap 
134.262'54. Reescont—Visszleszámitolás 385.000. 
Pepuneri—Betétek 1,803.813'44. Creditor! in 
Cont Curent—Folyószámla hitelezők 2,988.828*28 
Biver-i—Többek 27.185'88. Tranzitoriu—Átme- 
neti 73.777*42. Profit—Nyereség : Report dia 
anui^ 1923. — Múlt évi nyereség áthozat 437*46. 
Profit net in anul 1924.—Folyó évi tiszta nyé­
lig 104.079*84. Total—Összesen 6,517.384*66 L.

A maS valutapiac
A mai napon némi élénkség mellett szi­

lárd tendencia mutatkozott a devizapiacon. Az 
árfolyamok a következők : Osztrák korona 350— 
352, magyar korona 355—360, cseh korona 
6 00—6.02, francia frank 10-40—10-50, svájci 
frank 39 00—39-20, dollár 202-50—203-50, angol 
font 968—970, olasz lira 8-25—8-30.

Valutapiac március 6-án:
Bukarest. Devizák: Páris 1039-00, Berlin

------ , London 968-00, Newyork 201-00, Róma
i 820 00, Zürich 39-00, Becs 28-50, Prága 600.

Bukarest. Valuták: Napoleon 750 00, márka 
I 48-00, leva 135, török lira 103, font sterling 955, 

francia frank 10-50, svájci frank 38 00, olasz lira 
; 825, drachma 330-00, dinár 325 00, dollár 200-00, 
i lengyel márka 37-50, osztrák korona 28-00, magyar 
I korona 27-00, cseh korona 582.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 123-84— 
i 123-98, Amszterdam 207-75—207-75, Newyork 
! 519-75—519-75, London 2479-25—2579-00, Páris 
í 2655 00—2655-00, Milánó 2105 00—2112-50,
I Prága 1543-75—1545-00, Budapest 72 00—72-00,
\ Belgrád 838*75—840-00, Bukarest 259-50—
; 260-00, Varsó 100 52—100-50, Bécs 73-25—73-25.

Párisi tőzsde I Bukarest

! SZÍNhTÍF VvÍÜVESZET
Magyar Színház heti műsora

Siombat d. u. 3 órakor: Kárpáti Zoltán (Ifjúsági elő­
adás. olcsó helyárakkal. Bevezető előadást de. 
Cg dry Bálint tanár tart Soroz 96]

Szombat este 8 orator. Waterlooi csata (Újdonság 
2 odszor, napi bérlet 82 szám B, preÁierhely- 
árakkní, sorosat 97)

i Vasárnap d. u. 3 ó akor A betyár kendője [Mérsékelt 
belyarakkal, sorozat 98]

Vasárnap este Ö-kort Füget» evél (Operettujdcnság 
9-ed s tér. Csak nagy óránk szarná’a. Rendes 

í heiyárakFal sorodat sD)
Vasárnap este fé 9-kor: A tv. terlooi csata (Újdonság 

3-adszor. Na{.>) bé-let 83 szám A, premier he y 
árakkal, so ozatszám 100J

Hétfő: A nvtás kapiLény (U.idonsáí 18-adszor, bérlet­
szünet be u, p remiórdhelyára $kal, sorozat 101)

MOZGÓK MŰSORA
Select-mozgó. Szomb-t, március 7. Leány- 

szöktetés akadályokkal. Nevettető filmbohózat 6 
felvonás an Főszerepe en az ism-rt dán komikusok 
Patt as Pzttacd n.

Uránia-mozgÓ Szó mb t, március 7. Magyar 
film. Egy fiúnak a fele. Szentimentá ig d áma 5

Ft-

NYILTTÉR
E rovatban közöltökért a szerkesztőség semmi 

nemű felelősséget nem vállal

Tisztelettel értesítem, hogy társam, Már er Sán­
dor ur & mai na^ou cégemből barátságos utón ki­
vált és üzletemet továbor.» is Strada Regina Mar<a 
13 az ídatt Bajit nevemen fogooi vezetői.

Egyidejűleg kérem a xiozteit közönség további 
pártfogását, teljes tisztelettel

Eisenstädter Bülöp.

Tisztelettel értesítem, hogy az Eistnstädrer Fú- 
löp és Toa cégtől a mai napon barátságos u ou ki­
váltam s köszönöm a tisziei: közönsétj eddigi szi­
ves pártfogását, teljes tisiteíettel

Már er Sándor.

970-00 [Zürich

„ ioxioforndiis'»
AZÉRT LEGOLCSÓBB ÉS EGYUTTALÁ 
tEGFINOMABB TEA HASZNÁLATBAN

Honkurs.
Bei der auf. orth. ;sr. KultusgnmeÍQde r-u 

Deutsca=reutz iái Biir^eoLmd, Ft dieleUorá>b»n, Mikszáth Kálmán novellája után
szerepbeu Matty*sovtzky Iba». $ «t^ll« u ' VAlc

Apolló-mozgó. Szóm at, íxárcius 7. Premier. í ÍTuí2 iÍ2 :ier gleicazeitig
Japán tilsa. Hajsza a boldogság után. Hitblmas \ Rag,nehmer HüSTl 7^/2 .‘“in muss p r sofort zu 
filmalkotás 6 fe voná ban a Tibeti vadonokban, j ll6tíeiz'í!u- behalt n cn Übarein - ommen, üb ich i 
Fös.e tpoen a h reá ja tán művész fíara-Hoto í Ne? enemolum nto, Wohnung in natura

Bew r er, dió uXT u. i n Besitze

Filharmonikus hangverseny. Szombaton, 
március 7-ikén este fél 9 órakor tartja meg a 
Magyar Zenekonzervatórium \EI-ik zenekari hang­
versenyét. Műsoron Mozart legújabb szinfóniája, a 
a Jupiter szinfónia, Mac Dowel zongora koncertje, 
melyet Rohonczy Mária zongoraművésznő fog ját­
szani zenekarral és közkívánatra a múltkor oly 1 
nagy sikerrel előadott Debussy Suitje szerepel. 
Jegyek válthatók ----- —
érvényesek.

Stiefnél. Tagsági igazolványok

von von eret anerkannten orth
sein müss n wollen Ihre O-ff-rte un- 

I T,"r A-schloss beglaubigter Zeu ni?s&bs:hriftvn u.
N»chw-.iserDingung übtr die bisheri e Amtstätig. 

= keit; sowie Alter- u. Familienstandsang-.be tie Ende 
dieses Monates dem gefertigten Vorstand ucter- 

! breit-n.
Deutschir-utz, deu 1. März 1925.

Gero Oskar, Katz Samuel M„
Sekretä- Präses,

.................................................... .........................% fi B HV *ern*. am mm. *DEUTSCH és BRAUN
Telefon interurbán 273 TÉrgül-ilireS, teXtilám DagykereSkSdéS Telefon intemrbáu 2,3

szövőfonalállandóanraktáron
................................................................................. ...... .............. ............................. .......................... -.................... ...........................................................................

F üch BI Testvérek utóda &. r. #„ — Oradea-Nlare

Ujbor ....................  Lej 17
Uj rízlingbor .... „ 20
Nehéz ó ezerjóbor „ .26 
ixüküllőmenti óbor „ 32 
Vörösbor.................. „ 22

riDB IV így ajánlata:
Literenként, hordó nélkül, ab N Várad 
az összeg előzetes beküldése vagy után 
vét mellett. Kívánatra szolgálunk az 

itteni orth. izr. főrabbi 
úrtól hecbserrelf^g?^)

Nehéz vörösbor .. Lej 26
Szilvóriu a 50 fokos m 70
Almapsrlat 50 „ n 50
Sepro párlat 63 „ yy 80

lovászi iériiszövetnjdoaságok
óriási választékban érkeztek az

Ölni, Cal. Regele Ferdinand 34.
^umuumuuummauaamumm

URÁNIA- mozgóval szemben
Ruhák rósxSoifixotóapo !»J
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Motorokat,
benzin, nyersolaj szívó- 
gáz, 15 lóerőtől főliele, 
törött állapotban is kere 
sek készpénz mellett vé­
telre Elias Győző, Timi­
soara, Radülescu 6.

§£ KiadJ) belvárosban két 
nagy világos pince rak 
tárnak vagy műhelynek 
egybe vagy külön.J Azon­
nal elfoglalható. Deák, 
dentist. Plata Unirii 25.

8682

#-**

/•a

kapható: Fischer, 
Albina Intreposite.

Telefon 5'< l____

Transmlssiót Martin­
acélból, csiszolva, kilón­
ként 24 lej, gyűrűs csap­
ágyakat, kuplungokat, fali­
gyámokat stb. előnyösen 
szállít, kiváló minőségben 
Friedrich Testvérek gép­
gyára, Timisoara.

Eladó gépek, d drb
revolver talcserépp;és, uj.
3 drb. Duda- és íalcserép- 
prés, kézi és eröhajtásra. 
3 számú Gaoz-féie tégla­
prés, n pi teljesítmény 
10 000 drb. 1. szama tég­
laprés, hozzá cserépauto­
mata és 10 000 drb szá­
rító kér-1 Kedvező lize- 
tési feltételek mellett azon­
nal szállíthatók, Faedrich
Testvérek Gépgyár, Tinv-
soara.

Hölgyek 
figyelmébe I
^Licdennemű modern 
.lijmunkák, tambourir 
-il&szték, kizárólag el- 
«írendü anyag s készít- 
aénv, L’Oreal-Henné 
jiináen színben kap­
ható. Megrendelést vi- 
lékre is eszközlök. Vá- 
rctt hajat Kicsinyben 
éá nagyban veszek. — 

:%®ssa Gyula Cluj 
Memorandulul 10

SPORT
Uruguay bajnocskapata 

Európában
A tavalyi olimpiádon egyszerre híressé vált 

Urugay bajnokcsapata a „Nációnál a hét e e 
ién Olaszországba érkezett. Ideérkezéset számos 
egymásnak ellentmondó hir előzte meg A kon­
tinens valamire való futballcsapata kísérletezett 
hogy valahogyan lekössön az Uruguayiakká 
mérkőzést. Uruguay csapa Genovában kötött 
partra, ahol a kiváncsi emberek tömege varta, 
Olaszországban egyelőre nem játszanak, csupa 
treningmeccseket vesznek. Első komoly mér 
zésük Párisban lesz vasárnap. Ok azonban ezt , 
is csak tréningnek tekintik. Tulajdonképeni , 
első erős mérkőzésük Barcelomaban lesz, tob | 
ottani csapat ellen. Innen állítólag Bécsbe vagy j 
Budapestre mennek. Túrájuk valószínűleg eges , 
öszicr fog elhúzódni. Huszonötén erkeztek és a 
játékosok között 8 olyan van, akik tagjai vol­
tak az olimpiai bajnokcsapatnak.

Felhívás a Haggibbor ping-pong játé­
kosaihoz. Tekintettel a RAG lí>iki klub közi 
pinö-pong versenyére, felhívom a Haggibbor 
ping-pong játékosainak figyelmét arra, hogy a 
Patria-kávéház emeleti helyiségében egesz nap 
rendelkezésükre állanak a ping-pong-asztalok, 
ahol rendszeres tréninget vehetnek. Közelebbie­
ket ugyanott, naponkint 2 és 3 óra kozott.

A szakosztályvezető.

Használjunk kizárólag

PLÁNTÓL
legjobb novéngzslrt> meHt r.t 

I tiszta, egészséges és kiadós!
HŐS és 120 áru

Főtisztelendő Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

ortodox rituális előírás szerint.
IKépviseli: HIENZ VILMOS Cluj!
1 Str. Juliu Mar iu 8. Telefon 1-18.

te. mt 1 N

Str. Inlia TEanin 7. |

Motorok
Srivfgáz 20—60 HP. B n- 
zin 4, 5, 10, 16 HP. Nyers­
olaj 16, 20. 40. 45 HP. 
Piese: 40, 50 HP. Gőz­
gépek fél stabil 30. 40, 50 
60, 70 Hr*. Compound­
stabil 60 70, 80 HP. öäz- 
szes gépek gyárilag jav tva 
azonnal szállíthatók, ked­
vező ár ae lest. Kei jen 
árajánlatot. Friedrich 
Testvérek, Timisoara.

CLUJ, STB. AV HAM JANCU (volt PetŐfi-u. 3
Telelőn: 4-82.

Gyárt: evőeszközöket, szervizeket, cüsztárgyn- 
kat stb. Csak viszonteladóknak ! EzflslÖt (törme­
léket is) a legmagasabb napiáron rese. Ugyanott

tanulólánvok felvétetnek

Szállítunk es exportálunk
hízott sertéseket, fehé szalonnát, olvasztott házi 
zsírt, téli szálán it, 10 va ^on első angu usz'.et, 
5C0/0 fmom, 50% tözö, 12 vaggon máleh-ztnek 
való aranykukoricát. 10 vaggon zabot, lo vag- 
gou e sőrangu h-gviszénat, 5 vaggon ezalmat, 
20 vaggon rózsaburgonyát. — EtfagatíunK

bixotnénybBt e1 értékesítés végett, vállalunk 
vezérképpiselete <et bel- és külföldi cégektől, áru­
kat és minden egyéb ingóság kát b uastáro<unk, 
expeditiórat vállalónk, i oportaiunk es exportá­
lunk, őrükre. és egyéb ingóságokra 3°--° /o elő­
le ges kölcsönt nyújtunk. Teiefon ^2 uo

Legszebben és legol­
csóbban fest, tisztit „Fór 
tuna“ Erzsébet-fürdö ud­
varban.

itt a Purim, siessünk 
Dautschboz beszerezni a 
kitűnő Eg er hegyi vörös 
és az Egerbegyi édes mus­
kotály borokat. Calea Re­
gele Ferdinar d 27-* 8884

Keresünk egy 4 szobi­
ból álló complett lakast. 
Belépést és magas bért 
fizetünk National a biz­
tosító társaság, Cluj.

Külföldi nyelvtaná:rnö 
ad angol, francia, német 
órákat jutányos áron^ tr. 
Paris 4. (volt Zsidótem­
plom utca). 8675

Perfekt német hivatal­
noknővel megosztanám 
szobámat. Cim a kiadóba,

Haushalte un izr. Intel­
ligent, ordnungsliebend, 
eignung zur Krankenpfle­
ge. rituelle Küche, wünscht 
Postea zu all einste endem 
Herrn. — „Karaktert oll“ 
Exp. d. Blattes. 8G:0
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AGECO Rt
Calea Regele Ferdinand Mo 82. jl

S M

Állandó nagy választék az összes

Sch roll-árukból,
Zefirek,

Cartonok,

ír

Kasztner
Präses 8669

Daniel Pixel
Notar

56—1925
Pályázat

Az aradi congressusi izr. hitközség égy met 
MÖi állásra pályázatot hirdet. Cjftk 35 évnél fia a- 
labb socket, ubodek, ki román állampolgár, jöhet 
figyelembe. Pályázati h.táridő f. fevi márcina hó 
15 Ut.zási költséget csak a személyes bemutat­
kozásra meghívottnak térítünk meg. Fizetés meg­
egyezés szerint, de a fizetési igény az ajánlatban 
feltüntetendő.

Arad, 1925 február 23
Az elöljáróság.

Angol, francia és cseh

Poplinok, I 
bélésáruk 3

it A bahast és prejmari posztógyárak vezér- 
11 képviselete. j|

»-dór 2061 ff

ni

hivatal és nj

L. POP- (BfaBsal 
Telefon: Szerkeszti 
ée Kiadóhivatal —
Is. N. Sz. 

kéziratok kizáról*
szerkesztőséghez ,
rendök. Kézratckat 

adunk vissza. I

1925 március 9

A m.
Vájjon ki ne e: 

a bukaresti zsidó
■Qgy határozott, h 
Chaim Éliás — 
résére, egymillión 
rendeletileg a ro: 
nak hagyományo: 
zsidó bankar, an 
elhalálozott, a 
rendje és módja sz 
apraja-nagyja álm^ 
zsidó bankár ne: 
házában a hona 
vétüket, mint 
mondotta „ a na^ 

Azóta Jaqnes 
Elkészültek-e, vág 
tudományos intéz 
egyszerű nevét 
krónika. A régi 
jutott az eszünk! 
a Jaques Éliás ge 
Bukarestben me 
zsidó : Grosz An] 

• Ez a Grosz 
nábob, mint Jaq 
millió lej vágyói 
akkora volt, min| 
ben ugyanis még 
tott hely és ami 
pen a diákotthoj 
kikötötte, hogy 
szeg másik felét j 
lis és moráhs sei 

Távol áll töli 
ideológia fegyvei 
két, amikor a ki 
magunk módján [ 
tus a lélek egysz 
a zsidó léleké, aj 
megtagadni az 
ségét, amikor a 
vegőben röpködj 
nitó betegség öt 
élet különböző ] 
akarja rekesztei 

Jaques Éliá 
Antal nem az 
adott és ad pélc 
ama törhetetlen | 
lágában nem sz 
berek és fajok 
saira egyformán] 
a zsidók nap- 
meg ama nagys 
„aki téged kö\ 
nyérrel.u Még 
gal sem törődné 
lötlen, mert mi] 
a kö az ellensé] 
Nincs annyi ke] 
az ellenünk irái 
hajítani. Ez az| 
generációt arra 
zöldségünkben < 
végre a saját 
hogy a gyógj _ 
ha népünk baj^ 
lást. Jaques Él 
tak az uj zsidc 
blémát még a 
zelték megoldl 
Éhás és Grosz I 
lénk irányított I

Terjed «
Berlinből 

sztrájk kezd 
mert a bérli
sztrájkba léj


